

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMER DE DUMINECĂ 35)

„Gazeta” iese în fă-care ȳi.

Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.

Se primumără la tôte oficiile
poștale din țara și din afară
și la dd. colectorii.

ANUNȚAMENTUL PENTRU BRAȘOV
administrațiunea, piața mare,
Tîrgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esempliar 5 cr. v. a.
sîu 15 bani. Atît abonamen-
tele cît și inserțiunile sînt
a se plăti înainte.

Nr. 185.—Anul LVIII.

Brașov, Duminecă, 20 August (1 Septemvire)

1895.

Aduarea Asociațiunei.

Toți aceia dintre noi, pe cari timpul și împrejurările i-au iertat să participe la adunarea generală din anul acesta a Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ce s'a ținut la Blașiu în ȳilele de 15 (27) și 16 (28) August, au trebuit să se întorcă la vetrele lor cu convingerea, că între Românii ardeleni este încă viuă flacăra iubirei pentru limba și cultura lor națională.

Acēsta este în scurte cuvinte impresiunea, cu care ne-am întors dela adunarea dela Blașiu.

A fost mare și imposantă acēstă adunare, cum de mult nu s'a mai vȳdit în viața culturală a poporului român de dincōe de Carpați. Românii din tôte unghiurile grăbiră la acest punct de întrunire, unde frați între frați aveau să-și dea sēma despre ceea ce au făcut în decursul unui an pentru cultura națională a poporului român și, povȳtuindu-se împrumutat, să lucreze cu puteri unite pentru înaintarea culturii noastre naționale, dela a căreia înflorire atērnă viitorul poporului românesc.

Atențiunea, cu care au fost urmărite tôte ședințele adunării din partea numeroșilor membri, cum și discuțiunile vii și animate ale acestora, ne fac să sperăm, că prin adunarea dela Blașiu, interesul față de cauza culturii naționale a poporului român, care în anii din urmă parea a fi slăbit într'un mod atît de dureros, acum și-a reluat avēntul mult dorit de odinioară, care avēnt formeză temelia speranțelor viitorului nostru național.

Ce bine ar fi, decă ar înțelege odată toți Românii cu inima la loc, că în vremile de aȳi nu este pentru un popor nici o cauză în lume atît de însemnată, ca și cauza culturii lui naționale, căci pe acēsta se ba-

sază nu numai bunăstarea și înflorirea, ci și însă-și viața popoarelor. Belgianii, Olandesii, Elvețianii sunt popore mici și cu tôte acestea, fiind înaintați în cultură, jōcă un rol mare față cu alte popore, ce sunt de sute de ori mai numeroșe decăt ei.

Poporele trāesc și se înalță astăȳi numai prin cultura lor națională. Acēsta e singura armă, prin care un popor pōte rēsbi aȳi cu succese prin ori-ce ispite de desnaționalizare. De aceea ȳicem și am ȳis întot-dēuna, că acum, cānd trāim într'un timp atît de critic și plin de ispite pentru noi, tōtă inteligența română e datōre să dea tributul sēu la marea operă a culturii noastre naționale, care pentru Românii ardeleni este reprezentată astăȳi în primul loc prin Asociațiunea transilvană.

Ajute bunul Dumnezeu, ca interesul tuturor Romānilor față cu acēstă Asociațiune să creșcā de aȳi înainte cum n'a mai crescut pănă acum, ēr adunarea dela Blașiu să fiă prevestitorul unei nouē ēre de înflorire pentru acēstă mărēțā instituțiune culturală a noastră!

Decursul adunării.

Incă de Lună sosiră la Blașiu o mulțime de oșpeți, printre cari comitetul central din Sibiu al Asociațiunei, în frunte cu vice-președintele Dr. Ilarion Pușcariu, Partenie Cosma și ceilalți membri ai comitetului. La gară i s'a făcut comitetului o primire frumoșă, eșindu-i spre întimpinare un număr frumos de fruntași romāni din Blașiu, în frunte cu președintele Asociațiunei Ioan M. Moldovan și alții. Dela gară fură conduși în oraș, urmați de un șir mai lung de trāsuri, în frunte cu trāsura cu parul lui Escelentei Sale Metropolitanului Mihalyi, în care mergea vice-președintele Pușcariu însoțit de președintele Moldovan. Sēra urmā o cină comună la otelul „Univers”, unde se întruniră 2—300 persoane. A tōst o sērā prea plăcută acēsta pentru numeroșii oșpeți, dintre cari mulți se vȳdură aci pentru întâia-ōră, făcēnd cunoștință unii cu alții.

În ȳia următoare, Marți, se sēvirși cu pompă serviciul divin în biserica catedrală prin Escelenta Sa Metropolitanul, însoțit de 14 preoți, după care urmā deschiderea ședinței prime în marea sală de gimnastică a gimnasiului român. Pănă în acest timp, număr mare de oșpeți sosi din tôte părțile, așa oș sala ședințelor era plină.

După oșele 10 președintele Ion M. Moldovan deschise ședința prin frumosul discurs de pe pagina a doua, pe care-l publicăm și pentru cetitorii fōiei noastre de Duminecă. Acest discurs a fost de mai multe-ori întrerupt de însuflețite urări de „să trāescă”. Urmā apoi darea de sēmă a comitetului, din care însemnām următoarele:

Tôte hotăririle adunării generale din anul trecut Comitetul le-a dus în deplinire cu acuratețā și conștiențiositate. Șcōla civilă de fete cu internat (din Sibiu) a Asociațiunei înainteză mereu, fiind cercetată anul trecut de 90 eleve, ēr în internat au fost adăpostite 64. Averea șcōlei de-ase-menea se sporesce din an în an.

Venitele fondului general al Asociațiunei în 1894 au fost 15,197 fl.; cheltuelile: 8,781 fl., au rēmas în casă așa-dēr 6,415 fl. Averea fondului general a fost la finea anului 131,528 fl. și 85,000 lei. Averea totală administrată de Asociațiune: 157,733 fl. și 85,000 lei. Fondul „George Barițiu” este aȳi de 3411 fl. 16 cr.

Fundațiunile și daruri pentru Asociațiune au făcut în anul trecut: 1) Dna Zinca Roman din Făgăraș, amēsurat testamentului fericitului sēu soț Ioan Roman, a început să dea în fă-care an cāte 120 fl. pentru a-se împărți din acești bani două stipendii de cāte 60 fl. pentru școlarii gimnasiului, ēr capitalul fundațional s'a obligat a-l intabula pentru Asociațiune pe casele sale din Făgăraș. — Feroicitul George Filep din Tășnad a testat Asociațiunei 20,000 fl. — Institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu a dăruit și în acest an pentru ajutorarea șcōlei Asociațiunei și a elevilor ei 1000 fl. — Dl Partenie Cosma, directorul „Albinei”, a colectat pentru trebuințele șcōlei aproape 1200 fl. — Dl Eugen Crișan, mare proprietar în Reghinul sāsesc, a dăruit pentru șcōlă 100 fl. — Dl Grego-ru Venter, avocat în Arad, tot pentru șcōla Asociațiunei 50 fl.

Membrii Asociațiunei au fost: funda-torii 73, pe viață 162, cu taxe anuale de cāte 5 fl. 714, dintre cari însă numai 412 au plătit taxele pentru anul 1894. Acēsta e destul de trist, căci dintr'un număr așa mare de Romāni, cāți suțem noi, ar tre-

bui să avem cel puțin cāte-va mii de membri.

Dintre despărțimintele Asociațiunei mai rēu s'au purtat: Agnita, Betlén, Ciachi-Gărbou, Dees, Elisabetopol, Gherla, Mociu și Treiscaune, cari n'au dat nici un sēmă de viață.

După cetirea acestui raport, urmā alegerea mai multor comisii și se făcură din partea membrilor mai multe propuneri, cari tôte s'au predat comisiunilor pentru studiere. La urmā se cetiră două disertațiuni frumoșe, după cari se sfirși ședința întâia.

Dela început pănă la sfirșit luă parte la acēstă ședință și Escelenta Sa Metropolitanul, care atît la intrarea în sală, cāt și la eșire a fost întimpinat cu sgomotōse strigări de „să trāescă”.

Urmā un baouhet mare la otelul românesc „Univers”, unde se ținură multe și frumoșe toasturi. Primul toast l'a ținut președintele Moldovan pentru Maiestatea Sa; tot președintele a toastat apoi pentru Metropolitanul Mihalyi. Metropolitanul rosti după asta un frumos toast pentru Asociațiune, pentru președinte și pentru comitetul ei. Toastul acesta a fost ascultat cu deosebită plăcere, făcēndu-i-se Escelentei Sale mari ovațiuni. Se mai rostiră multe alte toasturi, cari de cari mai frumoșe.

Sēra a urmat un concert, cum nu s'a mai pomenit la Românii din Ardeal pōte niciodată. Peste 1000 persoane luară parte la concert. Dl Iacob Mureșianu, distinsul compozitor român, cu clasica sa operă „Mănăstirea de Argeș” a stors admirațiunea tuturor și a făcut onōre Romānilor, cari pănă acum n'au avut o asemenea operă. D-lui Iacob Mureșianu i s'au făcut de repețite-ori ovațiuni mari.

În ȳia a doua urmā altă ședință, în care se aduseră mai multe hotăriri frumoșe și s'a reales comitetul pe un nou period de trei ani, după amēdi s'au continuat ședințele pănă la 8 oșe, cānd s'a închinat adunarea prin sgomotōse urări de „să trāiască” la adresa președintelui și a comitetului.

Sēra urmā un bal strălucit, ēr a treia ȳi se făcū o excursiune în „Bercul Metropolitan”, sēra se dete încā un concert, după care mai urmā un bal la otelul „Univers”, cu care se încheiară aceste frumoșe serbări, cari vor rēmanē neuitate de toți aceia, cāți au luat parte la ele.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Isprava lui Pandur.

De Ascanio.

La mijlocul cōstei, Pinteza puse pușca jos, scăpărā cāt-va din amnar, căci iasca era jilavă, și-și aprinse luleua, apoi căutând împrejur și nezărindu-și cănele, puse două degete în gură, fluera subțire și tremurat de mai multe-ori, dēr vȳdēnd, că nu vine, prinse a striga necăȳit: „Pandur! Pandur!...” glasul lui singur îi dădea răspuns din depărtarea codrului...

— Er și-o fi prilejit haita drum la moș Stoian, ȳise el pornind în sus, ori s'o fi furișat în casă lângă copilă... Copila!... și un oftat, scos din adēnc, se risipi cu un nor albicios de fum.

Fără voiă se opri și întorcēndu-și capul, privi îndelung spre poiana din vale, unde casa lui nouă, încunjurată de meri, de cireși și de lilioci, plină de flori albe și trandafirii, resărea luminōșă, în bătaia atunci ardētōre — a sōrelui de April.

Il munceau gândurile. Cuprins de-o neînțelēsă obosēlă simția, că i-se taiă re-

sufierea și că sugrumat par'că, i-se usca tot mai mult gătul.

Repede își lȳpēdă căciula, își deschisă peptarul și ștergēndu-și fruntea de sudōre, se rēzimă de un copac și rēmase perdut cu privirea în zare, pănă se simți picurāndu-i lacrimi de-alungul obrazului și pērul i-se resfiră de-o bōre de vēnt.

Sērac, dēr îndemānatec și chipș de cum eșise din oște, se însurase cu Mărica, fata pircălabului Stoian, frumoșă și cu dare de mână, așa că toți îl fericeau pentru norocul lui. Cincī ani, cāt lucrase la curte, trāise bine, din plin, și nu dusesese griȳă de nimic. Totu-ș, o singură mahnire îi turburase sufletul: nu-i trāiau copiii și copiii îi erau dragi. În copii își punea el deplina fericire!

Cum însă era tiner, nu se birui de așa nevoiă, ci cu credință și cuget curat își alină durerea și simți mângăere. De altfel, nădejdea nu-i fusese deșartă, căci de trei ani, de cānd se așezase pădurar la Dălhăuți, D-ȳeu îi dăruise o fetiică dulce și mândră, ca mă-sa, bună și vioie ca dēnsul. Și o iubiau! și o păzeau! fiindu-le singura și cea mai scumpă a lor comōră.

Plăpindă cum era, nu-i călcău picio-

rele prin roua dimineții, nici asupra sōrelui n'o prindea pe afară. Descântată de deochi, de cum un om strein se uita la dēnsa, purta la gât un șir de noduri legate pe sfōră de lină albă — la cele 12 Evanghelii din Joia mare — ca s'o apere de friguri. Și între sprincene benghiu de pământ luat din talpa piciorului — să nu se lipescă vrajă de dēnsa; ēr în scaldătōre, bunică-sa Lunea și mamă-sa Vinerea, îi puneau flōre de nalbă, busuioc și frunȳă de nuc, să-i fiă blāndă firea și trupul virtos.

Printr'o ciudată imbinare de taine ale făpturii, din el și nevastă-sa, amēndoi voinici și plini de viață, eșiau copii sērbez și bolnăvicioși.

Decă se învoise el, meșteșugar, să părăsescă curtea, unde avea odihnă și belșug, pentru slujba trudnică și singuratecā dela pădure, o făcuse, mai mult, din încredințarea, că acolo traiul e mai prielnic copiilor, și fiind-că i-se sfișia inima, cānd se gāndea, că la părinți fusese șēpte frați și că el nu avea parte de odraslă. Copiir, cei dintăiu, îi muriau încā din fașă, numai copila acēsta le trāia și de sănătatea, de

viața ei, le atirna lor pacea și norocul în casă.

Cu bună căutare, cu pază, tôte le mersese pănă atunci după vreme, dēr dela o vreme fata începuse a tînji și slăbea vȳdēnd cu ochii. Ba, c'or fi dinții, ba, că creșce, ori mănāncă prē mult, sēu nu mănāncă de ajuns, că e una, că e alta; fiă-care le spunea ce socotea, dāndu-le sfat și lēcuri, ori mai înbărbătāndu-i, căci se ofileau și dēnsii, pe ȳi ce mergea bōla ei înainte.

— Lasă, după Paște, cānd or înflori pomii și s'o îmbrāca pădurea, le spusese Popa Stan din Faraōne, care-i cumunase și-i iubia de micī copii, o să vȳ veniți cu toții în fire și o să bem ēr pelin pe ērbă verde în poiană la noi, că bun e D-ȳeu și primă-vara multe minuni face, cu sōrele și cu mugurii ei!...

— Să-ți fiă vorba aurită, într'un cēs bun, taică părinte, răspuseseră ei, cu un palid zîmbet pe buze, dēr cu inoiala în inimă, căci le era și frică să mai înfrizeze vre-o dorință pentru viitor.

Și Pascele veniră cu flori, cu sōre, cu frunȳe verȳi, și fetica începū să mērgă spre bine. ȳia întregă ședea pe-o scōrțā la

Discursul de deschidere.

al președintelui I. M. Moldovan, rostit în adunarea dela Blășiu a Asociației în ziua de 15 (27) August c.

Onorată adunare! În timpul din urmă s'a observat o viață interesantă de Asociația noastră, în toate regiunile țerei locuite de Români. Numărul membrilor ei — deși încă pe departe nu atinge suma aceea, ce se poate aștepta cu dreptul — s'a sporit în mod considerabil. Despărțimintele create de mulți ani, cu greutate mare puse în activitate acum funcționează mai pe tot locul nu numai în centrele lor, dără unele chiar și prin comune singuratică. Ele ramifică din ce în ce mai mult pulsațiunile, ce sunt chemate a-le duce până în cele mai depărtate unghiuri, și a-le ține vii și sănătoase în legătură continuă cu centrul. Adunările lor, cel puțin în cazuri și locuri singuratică, sunt cercetate foarte bine, așa cât ele încep a corăspunde destinațiunii lor importante. Crescând această interesare și generalizându-se în tot ținutul locuit de Români, peste câți-va ani vom ajunge la finta prefiptă acestei instituțiunii. Dăr spre această se recere lucrare stăruitoare și foarte încordată, pentru-că masele mari în genere sunt conservative, ără poporul român în special ține, ca fierul, la cele ereditate, și întâmpină cu neîncredere ori-ce inovațiunii.

E bună însușirea această a Românilui, pentru-că ea îl ține în ființa sa și îl apără în contra smăcinărilor; numai cât ea de multe ori pune pedeci grele și progresului în cele bune și salutare.

Altă operațiune îmbucurătoare în viața cea domolă a Asociației noastre este aceea, că afacerile ei au început a-se discuta viu și cu interes nu numai în cercuri private, ci și în publicitate. Puteri nouă se adună în giurul ei, i-se angagează cu mare zel și îi promet concursul lor viguros. Vederile asupra mijloacelor nu putem dice, că s'au schimbat: dără ele s'au lămurit și clarificat mult în timpul din urmă.

Chiar și cu referința la normativul reuniunii acesteia s'a simțit lipsa de a face unele schimbări, prin cari s'e i-se asigure funcționarea mai promptă și mai corăspundătoare.

Pe lângă aceea, fiind în statute unele expresiuni și determinări, ce nu stau în consonanță cu raporturile schimbate ale vieții publice de stat, din parte competentă s'a cerut modificarea și introducerea altor dis-

pozițiunii după stările faptice și dreptul public de acum.

Deci organul esecutiv al Asociației acum împlinesce mandatul adunării generale din 1892, satisfăce tot-odată provocării înaltului regim și prezintă onorabilei adunării, pe lângă raporturile despre mersul afacerilor, cari vor fi obiect de discuțiune și decideră, — precum au fost dela întemeierea Asociației în fiecare an, — și un proiect de modificare a statutelor, ca așa ele s'e fiă aduse în consonanță cu dreptul public, ăr de altă parte s'e fiă mai clare și s'e ne asigureze mai deplin mersul regulat spre scopul prefipt.

E învederat, că cu deosebire prin acest punct al programei sale, adunarea prezintă devine foarte interesantă și epocală în viața Asociației, pentru-că ea are s'e decidă și asupra unor determinări din statute, ce i-se prezintă modificate nu numai după formă, dără și după cuprins.

Cu atât simțim cu toții bucuria mai mare, când vedem adunată aici o corună de membrii atât de numărôsă și public atât de frumos, frați cu inima aprinsă, plină de zel pentru binele public, cari au concurs nu numai din ținutul mai apropiat, dără și din regiuni depărtate, spre a-și uni puterile și spre a lucra împreună.

Onorată Adunare! Dără vom cumpăni serios mulțimea lipselor, ce ne impresură; dără vom considera cât de multe și varie sunt terenurile, cari reclamă în mod imperios aplicarea puterilor și a activității noastre; dără vom adauge cătră acestea împrejurările grele, în cari ne aflăm: judecând drept, vom trebui s'e recunoscem, că bune și dulci sunt fructele acelea, cari ni-le a produs Asociațiunea până aici. Dăr ele sunt puține, de aceea nu prea suntem mulțamiți cu avântul, ce societatea noastră a luat dela începutul său și până aci.

Pentru aceia dintre noi, cari judecă astfel, corectivul este indicat de sine: s'e punem umărul cu toții, s'e lucrăm cu mic cu mare, bătrâni și tineri într'u înțelegerea frățească, unul fiă-care după măsura puterilor sale, — și fructele vor deveni din ce în ce mai numărôse, vor câștiga creștere și dezvoltare.

Divisiunile ivite pe alte terenuri, și pôte și îndreptățite din anumite considerări, pe terenul acesta s'e lipsescă, și Asociațiunea va prospera. Vă salut din inimă pe toți, și cu această declar adunarea ei generală de deschisă.

Matriculele de stat.

Ministrul de interne a dat o ordinațiune-circulară cătră toate municipiile comitatense, ordinațiune privitoare la matriculele de stat, și adecă cu privire la înscințarea născerilor și a deceselor, a cărei neobservare va fi pedepsită. Pentru-ca fiă-cine s'e aibă ounoscință despre îndatoririle, pe cari le are în această privință, ministrul a ordonat, ca publicațiunea, pe care o facem și noi cunoscută publicului mai la vale, s'e fiă afișată în toate comunele comitatelor la casa comunală și în localitățile tuturor purtătorilor de matricule de prin comitate. Mai departe a ordonat, ca amintita publicațiune s'e se cetăsească cu glas respicat și s'e se esplice de cătră toți primarii publicului de prin comune, adunat la primării în zilele de 1, 8, 15, 22 și 29 Septemvrie n.

Publicațiunea amintită conține următoarele puncte:

1) Îndatoriri de înscințare.

Născerile și decesele, începând cu 1 Octomvrie l. c., trebuie s'e se înscințeze purtătorilor matriculelor de stat.

Fiă-care cas de născere s'e de mărte trebuie înscințat la acel purtător de matricule de stat, în al cărui cerc s'a întâmplat cazul. Casurile de născere s'e de mărte, întâmplă pe calea ferată s'e pe corăbii, sunt de a-se înscințate purtătorilor de matricule competente, din stațiunile de desvagonare s'e debarcare.

Fiă-care născere trebuie s'e fiă înscințată cel mult o săptămână după născere. Copiii născuți morți, s'e morți în decursul născerii, sunt a-se înscințate cel mult în ziua de lucru, ce urmăză după născere s'e de mărte.

Fiă-care cas de mărte este a-se înscințată cel mult în ziua de lucru următoare după mărte.

La înscințarea născerilor sunt îndatorări următorii în șirul cum sunt amintiți aci: 1) Tatăl legitim; 2) moșă, care a asistat la născere; 3) medicul, care a asistat la născere; 4) ajutorii, cari au asistat la născere și 5) acela, în a cărui locuință s'a întâmplat născerea. Afară de aceștia mai este îndatorată s'e anunțeze: și mama, în dată-că e în stare s'o facă acesta.

La anunțarea casurilor de mărte sunt îndatorări, în șirul acesta, următorii: 1) Capul familiei; 2) membrii familiei; 3) acela în a cărui locuință s'a întâmplat cazul de mărte; 4) proprietarul casei, dără locușorul în casa respectivă. La înscințare este a-se prezenta atestatul de mărte scris de inspectorii de morți.

Atât la înscințarea născerii, cât și a casului de mărte, sunt îndatorări cei numiți mai târziu în șir numai în cazul, dără cel dintăiu îndatorat s'e nu există, s'e este împedat la facerea înscințării. Înscințarea se face verbal, și adecă din țparte a celui îndatorat la înscințare, s'e din țparte a altei persoane încredințată cu înscin-

țarea, care însă are ounoscință nemijlocită despre născere s'e de mărte.

Ce privesce casurile de născere și deces, cari se întâmplă în case de născeri, spitale, case de muncitori, căsarme s'e în alte institute publice, civile s'e militare, îndatorirea de înscințare o are antistia institutului.

La purtătorii matriculelor de stat sunt de a-se înscințate și acele casuri de născeri și deces, cari, ce e drept, s'au întâmplat înainte de 1 Octomvrie c., dăr cari până la 1 Octomvrie c. n'au fost induse în matriculele confesionale.

Acela, care află un copil nou născut, este îndatorat a face înscințare despre acesta la primarul comunal, dără e posibil numai decât, cel mult însă în ziua următoare.

II. Procedura penală.

Acel îndatorat la înscințare, care n'a făcut înscințarea în timpul presoris, s'e a făcut cu șoie o înscințare falsă, într'u cât nu se face punibil de o pedepsă și mai grea, este vinovat de călcarea legii și se pedepsește cu o pedepsă în bani până la șese sute de corone.

Coresp. „Gaz. Trans.“

De pe valea Someșului mare.

Trecu un jumătate de an, de când nu v'am scris nimic de p'acel. Acum însă, că ce timp e atât de bun și potrivit cu dorințele economului, încât drept salutare auzi din gura lui vorbele: „S'e scii, că avem o vreme bună!“ și „D'apoi de o-ăr ține D-șeu, s'e se coccă mălaiele!“ — având o lăcă de vreme, m'e pun a înscințate pe Onorații cetitorii ai „Gazetei“ despre unele și altele din acest ținut.

Timpul a ămblat totă vara tare prielnic cerințelor agronomice, afară de câte-va săptămâni secetôse aci primăvară. Din această cauză și sămănăturile tôte au fost și sunt foarte frumoșe, dăr ceva întârziat în coccere; grănele au dat recoltă bună, săcările și orzul mijlocie, cucuruzele promit mult, și dără va ține căldura această 3—4 săptămâni, atunci va fi cucuruz mult și bun. Din paiu e așa de frumos, cum nu ține rëndul ăst de omeni minte s'e fi mai fost, dăr e întârziat verde, îi trebuie căldură s'e se pôtă desvolta și coccere. Alt-cum tôte au întârziat în ăst an din cauza secetei de ast-primăvară. Tot așa sunt și prunele și strugurii. De altă-dată pe Sântă-Mărie slugiau preoții cu struguri în loc de vin, acum sunt ca porumbelele de țari, ăr prunele încă nu sunt bune de mâncat. Prune sunt multe, mere și pere asemenea, ăr struguri, de și nu mulți, dăr după câți-va ani după olaltă n'au fost mai de loc, acum și cu puținți ce sunt, ăr fi omenii mulțamiți, numai de ăr fi timp bun s'e se coccă.

Nutreț au adunat omeni p'acel mult și bun; nu țin minte s'e fi mai făcut ome-

șore și pe obrăjeii ei micșorați și gălbeniți de bôlă, pielea începă s'e se întindă și s'e se rumenescă. O mai mare minune nu le putea umplea casa de bucuria și de lumină. ăr numele popei f'u rostit cu sfințenie și cu bine-cuventări.

Tôte acestea i-se prefirau prin minte, redeșteptând, una câte una, împrejurările, chiar neînsemnate, ce se intrupau cu zilele de bucuria ori de durere, din acel trecut al vieții lor!...

Așa vedu el pe Pandur, cănele și tovarășul lui de vânătoare, adus de Moș Stoian, în ziua botezului fetei și aședat mic și tremurând, într'o mănecă de cojoc, pe captor. Mai târziu, când putu s'e sară, îl vedu întins de-alungul în pat lângă Niculina, lingându-i mânușile și jucându-se cu canafurile betelor roșii, cu cari era încinsă. Când fata putu s'e umble, nu era colțisor din casă în care s'e nu o ducă, alergându-i șglobiu și jucător înainte, ăr când, obosit, se trîntea pe prag, găfăind, o privea cu ochi atât de duiosi și așa de gingaș se mlădia împrejurul ei, când tăbăra pe dănsul, încât fără de grijă, o vedeau virindu-i mânil în gura lui cea mare, deschisă, ori trăgându-l de coddă și smucindu-l

de urechi, căci se lăsa s'e fiă răsucit în tôte felurile, fără ca o singură dată s'e aibă vre-o mișcare răutăciôsă.

Din potrivă, cu cât fata îl necăjea mai mult, cu atâtă, înțelegând par'că nevinovăția jocului, se făcea el mai blând și din ție în ție ast-fel o îndrăgea.

Crescând, unul lângă altul, el mare, veinic și frumos, ea șubredă, mică și gingașă, era o minune, când eșiau împreună, cu ce îngrijire nu-i părăsea pasul și cum alerga îndrășneț înainte, dără simția nevoie de apărare. Când Pandur sta culcat pe prag, erau siguri, că Niculina e în casă, ăr n'optea nu avea astimpăr, nici mergea s'e se culce, pe pătura dela picidorele patului, până ce punând capul pe ăsternut, nu se încredința, că adormise copila.

Și lacrimile îi curgeau bietului om, gândind la dănsa acum din nou prinsă de friguri, gemând și șgărcindu-și trupșorul, când o înțea tusea ce-i clocotea în fundul peptului și, bolovănea ochii aprinși de sânge și de căldură.

Își aprinse din nou luleaua și se puse jos, căci îi tremurau genunchii.

Venise șocră-sa de șerbători și găsind fata înviorată, o luase plină de bucuria,

peste gărlă în sat, s'o arate lui nașu-său Logofetul, și cum pe neașteptate, căduse ploie, n'o adusesse decât a doua ție acasă, cam rēgușită și îmbujorată la față.

Descăntece, trăsături, scaldături cu tot șoil de buruienți, fură de gēba. Din ce în ce puterile i-se tăiau și mânil slabănoșite, de abia mai cuprindeau capul lui Pandur, întins de-a curmezișul patului, privind-o gales și dându-i zadarnic pricină de jôcă.

Doctorul chemat, după stăruința popei, dăduse din cap și-și ridicase ciudat sprințenile, ceea ce se înțelega, că mare nădejde de șocăpare nu rămăsese.

Mărica frântă de durere, cădea de dăcimă de ori în genunchi, la icone, bătând mătăni și rugându-se pentru însănătoșirea copilei. Ea se încredințase, că dără o va perde și pe asta, D-șeu nu-i mai îngăduia liniște și bucuria pe pământ, n'o mai răbda, — vinovată de a-se fi îndoit, în césurii de desnădejde, de îndurarea și puternicia lui — s'e pôte nici duiosa podôbă de mamă, nici datorica cea sfântă de soția. Căci ea, care din dragoste și luptând cu apriga voință în potrița părinților șei, luase pe Pintea — Făt-frumosul satului — simțea

umilire și pustiu în suflet de atăta lipsă de noroc, și șdrobită, acum, vedea stingându-i-se și cele din urmă scantei ale credinței. Mândră și deșeptă blând fire, Mărica avea inimă bună, cugetul blând, și n'ăr fi pricinuit nimēnui vre-un neajuns, cu șoie și cu dinadinsul, avea dăr și dreptul s'e-și piardă șocotința și răbdarea sub povara atător crăncene lovituri...

Mamă-sa și Voica preotăsa, care din ție și până în nôte steteau împrejurul ei, aveau par'că mai multă nevoie s'e caute de dănsa, s'o mângăe, ori s'o însufleșescă, decât s'e dea ajutor la cele de trebuință pentru îngrijirea bolnavei.

Nuamă când se întorcea Pintea acasă, se mai desmeticea. Ii eșia înainte, îl apuca cu vorba, îl întreba, îl cerceta de unde vine, ce a făcut, cu cine s'a întâlnit — lucru ce nu i-se întâmplase, s'e facă altă-dată — și la șfirșitul întrebărilor ei, repedă și fără șir, îi spunea cu un zîmbet, aprôpe vesel, că: Niculina e mai rēcorită, ori că dărme, s'e că stă culcată lângă Pandur... Și tot repede își făcea vânt pe afară, ca s'e-și înecă plânsul...

Dăr vântul începuse s'e încovoe crengile copacilor și frunțele tinere, tre-

nii atăta nutreț, cât făcure în est an. E drept că, păcăliți fiind de câte-va ierni lungi, s'au pus pe cultivarea trifoiului și a lucernei, carși dau 3—4 recolte. Stând lucrul așa, ar crede omul, că prețul vitelor trebuie să fiă în creștere, (că acolo tot deuna stă în raport invers cu prețul nutrețului), dăr nu e așa; vitele nici acum nu au cel preț; e drept, că ceva au mai crescut prețurile, dăr nu mult. Singur porcii se țin în preț; un purcel de un an ținut mai numai de câmpul, e aci 15—20 fl.; o purcioică de acea etate, de nu are purcei e 12—16 fl., de are 2—3 purcei se vinde cu 22—25 fl. De unde ar urma ca, oamenii noștri să țină mai mulți porci, că mai lesne și mai sigur pot face bani din ei. Bine ar fi, decât ar și vedea, ca să aibă rasă bună de porci, carși se îngrașă lesne, că sunt mai arătători și au prețuri mai bune. Dăr cu bucatele puține ce au fost în anul trecut, a scăzut numărul porcilor domestecilor dela țărani noștri, s'au înmulțit însă cei de pădure în mod îngrozitor, multămită părintescii îngrijiri de a da totul în arendă și de a nu lăsa pușcă țăranelui nici pentru apărarea vieții și averii, decât nu dă bani și ăr bani. Holdede sămănate cu păpușoi, cele ce-s ceva-și mai aproape de păduri orși tufiși, toate sunt hărămite de porci, carși vin ziua-noptea prin cucuruz, ca la ei acasă. Bieții oameni, de sunt acolo, aruncă după ei cu tăciuni, sumuță câinii, chiuie, dăr porcii nu se dau duși, că sunt mulți, ăr la oameni nu observă puscă, care singure sunt în stare să-i pună pe fugă. Ast-fel mulți oameni de pe aci și — după cum imi spunea un om din Mociu — de pe marginea câmpiei, vor rămâne fără cucuruz din cauza porcilor sălbatici, carși sunt posesiunea domnilor groși și baroni și carși erna le duc în pădure cucuruz și tatarcă ca s'ă potă trăi și se se potă înmulți spre dauna poporului din apropiere și spre bucuria și desfătarea Mărilor sale, că Dămine ce chefură, mai trag când, âmbland la vânat, pușcă câte unul. Decă micii posesori ar cuteza să mērgă cu pușca și să puse vr'unul, e vai de ei, că nu pentru un porc sălbatec, dăr pentru un epure îi trag marii posesori — arendașii vânatului — de-i ustură pielea, pe care-i capetă, dăr pentru un porc ce ar fi în stare să facă. De merg cei păgubiți și li-se plâng, că uită Măria ta, porcii imi fac daună în cucuruz, grâu, seacă etc. ei se plătesc cu: „grijesce!“ Va să dică, poporul să cultiveze păpușoi și alte bucate pe sēma porcilor sălbatici, pe carși a-i nimici nu-i ertat, ca marii posesori să aibă chefură pe timpul vânatului, și cucuruzul să-l cultiveze în holda lui, nu în cea profesoă ori baronescă, și holda să o plătescă de dare e recolta să o culgă porcii sălbatici! E bine așa, domnule ministru? E aceea dreptate, ca animalelor sălbatices nu numai să nu li-se pună stavilă înmulțirii, ci să li-se chiar favorizeze înmulțirea și susține-

rea spre dauna micilor posesori? Și micii posesori de aci și din satele învecinate sunt cu drept cuvântul mult supărați din această cauză, că ziua au să lucreze pe hotar la trifoi, otăvi ș. a., ăr noptea în loc să se odihnescă — trebuie să mērgă să-și păzescă cucuruzele de porcii sălbatici, carși se adună orbiși și fac daune de nu-i vrednic capul lor. Decă la începutul acestui vēc numiau străinii Ardēlul, „țara urșilor“ ađi cu mai mult drept l'ar putē numi „țara porcilor“ sălbatici.

Un rēu mare, mult mai mare decât tōte relele, ce bântue acest ținut, sunt multele bance, ce s'au înființat în timpul din urmă pretutindenea. Despre acest rēu făcui amintire și în cea din urmă corespondință a mea, ce apărū la începutul acestui an în „Gazeta Transilvaniei“, n-rii de Dumineca. Dăr am fost rēu înțeles de mulți cetitori și unele foi de ale noastre și de cele străine au întortoccat înțelesul cuvintelor mele. Nu voiu să intru aci în dispută cu aceia carși au sărit ca cocoșii asupra mea, respective asupra celor susținute de mine în cea corespondință, dăr de va cere trebuința — ridic bucuros și fără frică mănușa, — ci aci, la acest loc spun din nou starea lucrului, precum ea în adevēr se află, și cele spuse de mine le și subscriu și iau răspunderea pentru ele înaintea orși și cui.

Sunt de firma convingere, că bancele cele multe duc poporul la perire materială și morală. Dăr bine să fiu înțeles, eu nu dic, că bancele cele romănesci, ori cele unguresci, ci dic „bancele“; nici dic că duc la perire numai pe poporul nostru ori pe cel maghiar, ci de-o potrivă pe ambele. Poporul greu muncitor, fără considerare de naționalitate ori confesiune, a ajuns deja tributar, ăr în scurtă vreme va fi chiar sclav, iobagiu bancelor. Aceia o sciu pozitiv eu și o sciu toți sătenii, cărturar și necărturar din această parte de țară, și a o trage la îndoală nu pōte de cât acela, care nu se învīte prin popor, ori decât da — âmbliă cu capul în sac. Sciu și aceea, că nici o bancă nu strigă după oameni: haidoși să vă dau bani! nici nu-i amenință cu proces de n'or merge să iee bani împrumut. Dăr tot așa dic și pot dice și cărcimarii: Noi nu silim pe nime să vină și să-și bea avutul! Și cu drept cuvânt! Nici în cărcimă, ca și la bancă nu merge mai nime de silă, ci de bună voie cei mai mulți, deci nici banca nici cărcima nu sunt de condamnat, ci de condamnat sunt aceia, carși le caută prea des și fără lipsă adevărată, fără precugetare matură. De este însă a se da ceva vină la amēndouē aceste lucruri atât de căutate, aceea ar fi numai, că ce sunt prea multe și puse tot în calea lumii, și ca să potă trăi și una și alta, dă prea ieftin marfa ce o are, bancele banii și cărcimele beutura. Decă bancele ar da banii mai cu mare scrupul și decât cărcimele ar dar bēu-

turile mai bune și cel puțin de 10 ori așa de scumpe, atunci n'ai vedea așa multe moșii vëndute din cauză unuia ori altuia din aceste două lucruri. Dăr și aci e rivalitate, ca ori unde în lume, și o rivalitate, care de sigur va duce cea mai mare parte a poporului la băta de cerșitor.

O altă vină se mai pōte da bancelor în genere, că iau prea mari procente după banii împrumutați cu cambii. Ce cegeți: 8% camătă și 3%—4%—8% spese de manipulare! Mie unuia, decât-i vorba, că în adevēr bancele s'au făcut pentru de-a scōte pe popor din mâinile cămătarilor, mi-se par prea mulți banii ce poporul îi plătesce bancelor drept camătă. Aci se potrivește de minune proverbul: *M'am ferit de ploie și am căcut în lac!* Am scos pe popor din mâna indiviđilor cămătar, ca sub firma, că noi cu bancele l'om ajuta de bani pentru 8% să-i luăm 12% și mai multe! Și apoi prin multele bance am demoralizat poporul, că mai de mult era rușine grozavă pentru cela ce datoră unui cămătar o sumuliță de 50—100 fl., dăr ađi merge poporul la bance cu fruntea ridicată, ba se îmbulzesc mai tare, decât la biserică, fără pic de rușine, cu lipsă adevărată ori închipuită, cu precugetare și fără precugetare; merge să ia bani ieftini, carși apoi îl scot din casă și moșie și-l duc la iobăgie mai grea, decât ceea ce era înainte de 1848. Mai mult: prin împrumutul pe cambii s'a demoralizat poporul și în altă direcțiune; a prins a lua refugiul la înșelăciuni, subscriind fals și aducēnd în încurcătură persoane cinstite, oameni nevinoși. Că, decât d. e. Pavel a împrumutat vați dela banca X 100 fl. cu cambiu, la primul schimb s'a pus giranți Ion cu Petru în sperarea, că peste 1/2 an Pavel și-a răfui socotela și ei nu vor mai ave grije. Dăr Pavel nu replătesce suma împrumutată, ci la 1/2 an renoesce cambiul și rōgă pe giranți să mai iscălescă odată, că apoi mai mult nu-i va necăji. Aceia o fac, dăr îi declară, că mai mult să nu le cēră iscălitura. Pavel nici nu li-o mai cere, dăr nici nu replătesce suma împrumutată, ci când vine termenul, iscălesce însu-și pe Ion și pe Petru în mai multe rēnduri, plătesc camătă și speșele de manipulare și are pace, ăr Ion și Petru se sciu deslegați. Dăr odată se înfundă trēba: Pavel nu mai pōte plăti nici camăta nici capitalul, banca provōcă pe giranți să plătescă, aceia declară, că de mult ei n'au mai stat buni pentru Pavel. Acum începe procesul. ăr sfirșitul lui? Gândiți-vē buni cetitori!...

Un lucru încă nu-mi intră în cap: De ce adecă bancele iau spese de manipulare tot-deuna, de câte-ori debitorii renoesc cambiul? N'ar fi de ajuns, ca spese de manipulare să ia numai când dau capitalul, ăr de aci încolo, la renoirea cambiilor, să ia numai adevăratele procente? Aceste sunt lucruri, carși mă neliniștesc, nu

atât pentru mine, cât mai mult pentru poporul greu muncitor, fără deosebire de naționalitate și religiune. Și, decât-i vorba să ne gândim serios la sanarea vr'unui rēu, atunci eu cred, că rēul acesta ar trebui sanat mai întâiu. Dăr această o putem numai cu ajutorul bancelor, decât:

a) Ele tōte vor lua procente mici și spese de manipulare numai odată, când împrumută cine-va suma.

b) Decă vor da banul cu mai mare scrupulositate și nu pe cambii, ci pe contract cu întabulare, că în acest cas va lua bani numai cel ce în adevēr are orecare avere și — de și-a păpa-o, nu va duce cu sine și omeni nevinovați la rușine.

c) Decă va da bani numai pe lângă amortisare, și altecum nici decât.

Să nu se supere susțitorii bancelor de ceea-ce le spun aci, că nu din rēutate le spun, nici din invidie, ori ură, ci din motivul că ele — voind a sări în ajutorul poporului fără vreme și scire, de multe-ori îl nefericesc.

Decă va cere trebuința, de altă dată mai multe voi împărtăși, acum atăta, dorind ca:

Cele bune
Să s'adune,
Cele rele
Să se spele!

Reteag, ziua de Sântă Mărie-mare 1895.

Ioan Pop Retegannul.

Adunarea generală a Reuniunii învățătorilor gr. or. din Bihor.

Inaud, 26 August 1895.

Reuniunea învățătorilor gr. or. din comitatul Bihor s'a adunat în Oradea-mare la 10/22 August, pentru deliberarea punctelor din programa comitetului central, pe care le reasumez în următoarele:

1) La 9 ore s'a făcut chemarea Duhului sfânt prin protopopul Orăđii-marș Toma Păcală, asistat de preoți: Ioan Costa și Bodea. După finirea chemării Duhului sfânt, toți membrii s'au dus în sala de învățământ, unde au fost salutați prin o cuvântare foarte nimerită de spectabilul domn Nicolau Zigre, președintele reuniunii.

2) S'a constatat prezența membrilor, carși din tōte cercurile, afară de cercul Beliu, au fost bine reprezentați.

3) S'a aprobat statutele și s'au luat mēsurī pentru subșternerea la guvern spre întărire.

4) S'au constituit biroul: realezându-se cu aclamațiune spectabilul d-l Nicolau Zigre advocat ca președinte; v-președinte Rev. d-l Toma Păcală protopop; notari: Avram Igna și Nicolau Indrieș; cassar: Elia Bochiș; bibliotecar: D. Sme și controlor T. Cipou, și s'au ales 10 membrii în comitet.

5) S'a cetit raportul comitetului cen-

murau sub întâia lui atingere. Rēcorit parcă, Pinteaa se ridică, își atērnă pușca de umēr și cotind la drēpta, luă poteca în spre gāră.

Pērēul Petrōsei, care de multe-ori vara nu e decât o îngustă șuviță de apă rece și limpede, și-a făcut, în tot cuprinsul ținutului, un nume vestit de „avam și primejdios“, când vine mare. Apele tuturor scursurilor de pe deluri, se năpustesc atunci în albia lui, umflându-se până la câte-va înălțimi de stat de om, între malurile cele largi, de humă și de pietriș, ce se mănca tot mai adēne în fiă-care an.

Când erna a fost zăpădōsă, de cum începe desghețul și ploile spală vāile și piscurile, Pietrōsa cresce puțin câte puțin, până-ce la sfirșitul primăverii se rēvarsă din mal în mal, prăpăstuind punțile și trecătorile, rostogolind, ăile întregi, copaci și bolovan, și punēnd hotar înfiorător între pădurile de pe del și satele din prejor.

Cu cât se apropia Pinteaa de pērēu, cu atăta foșnetul înăbușit al undelor, îi dedeau par-că un fior, însă necunoscut lui, care din copilăria le scia sēma.

Ajuns la mal, se plecă, ținēndu-se de un paltin, mēsură înălțimea apei și vedēnd

că trecuse de jumētatea malului, murmură cam îngrijat:

— Mare minune să scăpăm cu față curată.... Și decât o și ploua, e vai nevoe!! Că prea frige sōrele și vēntul ne cam dă ocōle.

Apoi, punēnd mâna în dreptul ochilor, privi spre culmea roșetică a delurilor, dete îndoelnic din cap, și cărnind drumul, o luă de-alungul pērēului spre casă.

De patru ăile plōia curgea în fășii largi și repeđi, înecând vadurile și potecile și desfundând pământul clisos, în care piciorul se înomolea până dincolo de glesnă. Zarea învăluită într'o piclă, desă își strimta, din ce în ce, hotarele, ăr cerul turbure și posomorit pērea, că-și rupsesse zăgazurile.

Pietrōsa, cu vuet sălbatic se revērsase departe peste maluri, până în mijlocul satelor, ducēnd spaima și primejdia peste tot locul. Fuhoiul năprasnic sdrobise și pustiise tot în calea lui. Chiar podul dela via lui Cinciur, singurul, care odinori se mai împotrivea bătăii valurilor, fusese acum ridicat ca un fulg și prăvălit cu grămeđi de trunchi și de chirestea, în apele Milco-

vului. În mijlocul acestei cumplite deslănțuirī a puterilor naturii, se audeau, când și când, strigăte de omeni și mugete de vite, luptând în clipa nevoei să esă la liman. Nimeni însă n'avea îndrăsnelă să le sară în ajutor. Surd la pēsurile altuia, fiă-care căuta să-și înjghebe mai de grabă sie-și rosturi de scăpare.

De abia plutașii se încumetau să se ațină pe la margini cu crāngi și cu prăjinii, ca din veltōrea apei să potă trage la liman, vre-un pătul cu bucate, vre-o bute cu vin, ori vre-un coteș, în care veselii mai cântau cocoșii.

Aceste înfiorătoare împrejurări făceau dăr, ca în casa cea albă și luminosă a lui Pinteaa, jalea să fiă mai cruntă și mai nēgră, decât ori unde.

După-ce ăile și nopti se bătuse în ghiarele bōlei, Niculina, istovită de friguri, se strinsese, și acum zăcea galbenă, cu gura slută și cu ochii vineți, duși în fundul capului, pe masa din mijlocul odăii, îmbrăcată în pinză de borangic, la cap cu două crimpee de luminări, rēmase dela Paște, a căroră flacără sērbedă pilpăea,

rēspândind miros greu de fum și de pământ împrejurul ei.

Prăbușită în genunchi la picioarele feței, Mărica, cu pērēu despletit și cu vestimintele rupte, atăta plānsese de trei ăile, că i-se uscase isvorul lacrimilor. Câte un sughiț îi mai scutura, din când în când, peptul, și fruntea îi cădea grede pe muchea scândurei, pe când din gură borborosea o rugăciune, ori un blestem! Mamă-sa și preotēsa Voica, pe carși le prinsese vremea rea la pădure, când se cercau în zadar s'o ridice, ori s'o îmbiă la odihnă, ea se smucea din brațele lor, strigând:

— Lăsați-mē! lăsați-mē! Voiu să mor și eu decât vie n'am avut parte de dēnsa!...

Până în adēncul nopții stetea ea vātându-se ast-fel, și numai doborită de oboșelă, cu mare greutate se ghemuia într'un colț de pat, de unde se tot ridica speriată să-și arunce privirea asupra mōrtei, lângă care vegheau bētrānele pe rēnd...

Și plōia cu sgomot bātea în ferestre, ăr frământarea apelor se simțea parcă tot mai aproape, învīrtoșată de gēmētul vēntului.

Nimic însă mai sfășietor decât durearea lui Pinteaa.

tral, din care s'a vădut, că toate cercurile și-au ținut ședințele regulat, afară de cercul Beliu; ă ră reuniunea are la vre-o 9—10 membri fondatori.

6) A urmat raportul cassarului și al bibliotecarului, din cari rezultă: că reuniunea posedă un fond de 150 fl., ă ră suma restantă, în lipsa de date, nu s'a putut constata. Biblioteca însă posedă puține opuri.

7) După-ce s'a preliminar o sumă de 15 fl. pe anul 1895/96, s'a ținut disertație prin membrul Ioan Costa despre tema: „Factorii conservativi ai existenței poporului românesc“, care a fost ascultată cu viu interes.

8) S'a cetit de cătră d-l președinte hârtia învățătorului I. Vuia din B.-Comloș, prin care rōgă adunarea, ca să-i dea atât sprigul material, cât și cel moral pentru elaborarea opului de mare importanță; „Istoria școlii române“, și adunarea a decis ca fiă-care reuniune tractuală în cercul său de activitate atât publice, cât și privat să-i dea după putință sprigul cerut.

9) În fine adunarea exprimă mulțumită protocolară aceloră On. Domni, cari au bine-voit a-ne onora cu prezența și anume: Ioan Buna avocat în Oradea-mare, N. Domocoș preot în Brateș, G. Popp arhivar la cons., Ioan Costa preot în Iașoșda, N. Rocsin preot în Fășad și alții. După aceea d-l președinte a închis adunarea prin o cuvântare forțe alăse, salutându-l adnarea cu un „să trăească“.

Ioan Costa,
învățător.

SCRIRILE ȚILEI.

19 (31) August

Un unitar american despre cestiunea română. Țilele trecute s'a ținut în Belin (Secuime) Sinodul preoților unitari. La acest Sinod a participat și un delegat unitar din America cu numele Wilhelm H. Lyon. El a călătorit și la Brașov, însoțit de profesorul Kovács János din Clușiu, ca să cunoască aspirațiunile române. Între alții el s'a întâlnit în Brașov cu „Maghiarul de naționalitate română“ profesorul Bogya (?) cu care a schimbat câte-va idei asupra cestiunii române. D-l Lyon a ascultat pe „Valahul“ Bogya și în fine i-a observat, că America nu este un stat atât de național ca Ungaria, și totuși pretinde cunoștința limbei engleze, și toți cetățenii statului trebuie să se închine acestei limbi. La cina de adio dată de unitarii brașoveni, Lyon a recomandat Românilor „să fiă buni cetățeni maghiari, să cinstescă și învețe limba ungară și seminița ungară, care a câștigat această patriă și i-a primit în brațele ei, simțindu-se mândri, că sunt cetățeni“.

Cu ochii rătăciți, încrunțat și frângându-și mâinile, nu-și găsea loc nicăiri. Ca și cum ar fi trăit într-o lume, departe de cele ce se petreceau în jurul lui, umbla fără astimpăr vorbind singur, ori se lăsa pe câte-o laviță legănându-și capul în mână și numai când se tânguia, ori se sbătea mai tare, se scula — scuturându-și pletele, o cuprindea cu brațul și-i netezea ușurel obrazii, apoi ăr începea ocolul casei, mână de-o putere lăuntrică, ce nu-i dădea răgaz. Două țile se munci el așa, fără să schimbe cu nimeni un cuvânt. A treia țilă de dimineță se făcu nevădut.

— S'o fi dus la pădure, că nu-i ved toporul, dicea sócră-sa după ce-l căutase pretutindeni, — că aicea cu noi se prăpădea sărmanul.

— De nu i-ar da în gând să facă vre-o pacoste, Dómne feresce, că nu-i erau a bune apucăturile lui și ochii-i prea sticleau aprinși, întâmpină preotăsa, care totă vremea dregea și hrănea focul în vatră.

— Uite, de când cu bóla fetei, multe gânduri mi-au trudit capul și s'au risipit, unul însă, nemilostiv, mă stăpănește și-mi rōde sufletul, — îi răspunde nevasta păr-călabului, aședându-se lângă dēnsa și vorbindu-i încet.

(Va urma.)

țenii unui stat ca statul maghiar“. — Povestea acēsta o spun foile ungueresci, cari laudă pe unitarul american. Din parte-ne observăm, că nu cunoșcem în Brașov pe nici un profesor român cu numele Bogya; mai departe, că d-l Lyon ar fi făcut lucru cu mult mai cu minte să-și țină sfaturile pentru el și să nu dea, el un străin, lecții de patriotism Românilor, cari se simt vătămăți, când în privința iubirei de patriă sunt asemănați cu șovinistii unguri.

—o—

„Emke“ înaintea Majestății Sale. Se șoie, că din incidentul manevrelor de tómnă, Majestatea Sa monarohul va veni în Ardeal și va petrece și în Clușiu. „Kulturegyletiștii“ din capitala șovinismului maghiar ardelenesc, au hotărît să se prezenteze înaintea monarohului printr'o deputație. Deputațiunea acēsta, cum aflăm, va fi condusă de faimosul româno-fag, groful Gabriel Bethlen, înaintea Majestății Sale, care o va primi în 22 Septemvre. Suntem curioși a șoi cu ce cuvinte vor saluta „kulturegyletiștii“ pe monarohul, și care va fi răspunsul prea înalt. Par'că vedem cum o să se fălăscă deoparte cu așa numita „magyar kultura“, și cum de altă parte vor spuue, că acēstă dușmănoșă instituțiune ungară — ce urmărește scopuri curat de maghiarizare — e cea mai „pacnică“ și mai „blândă“ din lume.

—o—

Contra Congresului naționalităților. Representanța orașului Liptosentmiklos a declarat în ședința de alaltăieri, că membrii congresului naționalităților (Slovaci) din Lipto, n'au primit dela nime însărcinare să reprezenteze la Congres pe cineva. Tot odată reprezentanța își exprimă nemulțămirea față cu programul Congresului — Slabă mângăere pentru șovinistii dela cărmă!

—o—

Plățile conducătorilor de matricule. Din Lugoș se șoie, că număróse comune din comitatul Caraș-Severin au înaintat recourse contra sistemării a 35 de posturi de conducători matriculari, cari cauză greutăți mari comunelor sērace. Adunarea municipală însă a respins recoursele. — Biet popor, câte ai să mai porți în spate pentru mărirea „ideii de stat maghiar“.

—o—

Vapor român. Miercuri, la órele 8 dimineța, a sosit la Constanța, în mijlocul entuziasmului general al orașenilor, vaporul „Medea“ al Regiei monopolurilor cu destinația pentru Constantinopole. La órele 4 p. m. vaporul și-a continuat drumul spre Bosfor în sunetul muzicii regimentului local. Un batalion de infanterie a dat onorurile cuvenite. Pe bord se aflau toate autoritățile civile și militare, precum și o mulțime de persoane de distincție, cari stau pe timpul sezonului la Constanța. Ast-fel cităm pe d. Șohina, prim-președinte al Curței de casația, pe d. G. Duca, directorul general al căilor ferate, general Cantili etc.

—o—

Nihilismul în Rusia. „Gazeta de Colonia“ primesce din Petersburg șoirea, că nihilistii încep ă răși să se misce. S'au pus la cale investigațiuni mari în intrăgă Rusia contra lor, deórece în timpul din urmă, și mai ales dela mórtea Țarului Alexandru III, ei au început să-și iese din rezervă, ceea-ce a și cauzat număróse arestări.

—o—

Pisici, ca propagatóre ale differitei. În mai multe comune din comitatul Baranya bántue differita. Cercetarea medicală a constatat, că la lăpșirea bólei dau mult ajutor pisicele. S'au aflat mai multe pisici atacate de acēstă nemilóșă bóla, cari umblând dela o casă la altă o transmit copiilor. Păziți-vă dér de pisici, mai ales pe timp de ast-fel de bóle lipiciose.

—o—

Avis. Din Șemleu ni-se trimite ou data 28 August n. c. următorul avis. La tombola arangiată la 11 August n. c. cu ocașiunea adunării generale a „Reuniunii femeilor române sēlăgiene“, numerii câștigători 56, 60, 83, 115, 119, 126, 135, 153, 160, 201, 267, 281, 313, 392, 454, 456, 469, 481, 507, 511, 524, 537, 547, 554, 556, 557,

573, 586 și 650 nici până acum nefind prezentați pentru a-și ridica lucrurile câștigate, posesorii acelor numeri de tombolă sunt rugați ca, contra losurilor provădute cu numerii amintiți, obiectele câștigate să le ridice dela subscrisul cel mult până la 25 Septemvre n. c. Obiectele neridicate până la acest termen se vor licita în favorul Reuniunii femeilor române sēlăgiene. — A. Cosma, secretarul „Reuniunii femeilor române sēlăgiene“.

—o—

Episcopate sērbesci în Macedonia. „Correspondența Politică“ află din Belgrad, că sunt multe șanse, ca Pórta să acorde două episcopate nouș Sērbilor din Macedonia; reședința uneia ar fi la Úskub, și a celeilalte la Prizzend.

—o—

Macedonia și puterile europene. Din Sofia se șoie, că Macedonenii vor să trimită o deputațiune-monstră cătră marile puteri din Europa, ca să pornescă o mișcare europeană în scopul de a-se revisui § 23 din tractatul dela Berlin. Pentru acēsta ei au esmis 2000 acțiuni de câte 100 franci.

—o—

Cunună. D-l Nicolau Roncea, constructor mecanic în Brașov, se va cununa mâne la 11 óre a. m. cu d-ra Paraschiva Ciuflec, în biserica Sf. Nicolae din loc. Tot mâne se va cununa în aceeași biserică d-l George P. Toflea cu d-ra Aneta Roncea. — Dorim fericire tinerelor părech!

—o—

Un oras distrus. Țiarele rusesci anunță, că orașul Iucnow, numărând 4.000 de locuitori, a fost distrus pe jumătate de un foc.

—o—

O nevastă lăsată în drum. O fóia din Cașovia istorisește următoarele: Într'o nópte din țilele acestea, papucarul George Urib din Cașovia, se re'ntorcea cu trăsura spre casă dintr'o călătorie, însoțit de tineră sa nevastă Emilia Lang, pe care numai acum de curēnd o luă în căsătorie. Pe drum se iscă o cērtă între tinerii soți. Ce vrēi tu, slabule, dișe nevasta, că dóră nici trăsura acēsta nu este a ta! — Adevărat, că trăsura nu este a mea, caii însă sunt ai mei. Țicēnd acestea, tinerul soț de căsătorie desprinse caii dela trăsura, pe unul se sui călare el, pe celalalt visitiul și plecără împreună mai departe. Era tocmai pe la miezul nopții. Nevasta fu lăsată cu trăsura cu tot în mijlocul drumului de țeră.

—o—

Loteria de classă. Pe pagina din urmă a numărului nostru de astăzi publicăm anunțul privitor la așa numita loterie de classă. Instituțiunea acēstei loterii se practică în străinătate de mult; la noi ea este introdusă acum pentru întâia-óră din incidentul mileniului. Permisuniunea a dat'o guvernul pe basa unei hotăriri anterioare a dietei. Prima tragere se va face în țilele dela 16—19 Octomvre în prezența unui notar public r. și a martorilor. Loteria stă sub inspecțiunea statului; losurile sunt deja puse în circulația și se pot procura dela Carol Heintze din Budapesta (Szervitatér 3).

—o—

NECROLOG. Ioan Filipan, fost asesor în consistoriul gr. cat. din Gherla, protopop gr. cat. în Sec și apoi în Buza etc. la 26 August st. n. 1895 și-a dat sufletul, după lungi și grele suferințe, în etate de 66 ani, în mâinile Creatorului. Rēmășițele pămēntesoi ale defunctului s'au înmormēntat în cimitirul gr.-cat. din Nășud în 28 August. — Nășud, la 26 August 1895: Jainica familială.

Cătră corurile vocale și pãrtinitorii lor. Suntem rugați a publica următorul apel: Pentru a să pot plăti înocai anticipația din cheltuelile, ce le am cu țipãrirea liturgiei, fac apel de prenumerația cu termen până la 1 Septemvre st. v. a. c. Pãrã la acest termen, aoei P. T. Domni, ori Reuniuni de muzică, cari ar voi să procure acest op. sunt rugați a trimite la adresa subscrisului prețul de 4 fl. plus 10 cruceri porto postal. După espirarea terminului de

sus, opul va costa mai mult, și adecă 5 florini.

Ca o mică orientare pentru cei intereseți, comunic următoarele: Liturgia e compusă pentru cor bãrbãtesc, și e unica liturgiã complectă la noi Români. În ea sunt puse ca apendice și imnurile, cari se cântă la unele sērbãtori mari, ca d. e. „Pentru rugăciunile“, — „Mântuesce ne“, — „Cãrți (Cãrți) în Christos“, — etc. — Am căutat întru cât s'a putut să nu fac greutate nici coriștilor, dér nici dirigentului. Am ținut apoi cont și de publicul auditoriu: ea este melodică și investită cu o armonie dulce.

Lugoș (Ungaria), 10 (22) August 1895.

Ioan Vidu,
învățător.

Produțiuni și petreceri.

Reuniunea bicicliștilor din Brașov învită la alergarea de întrecere, ce se va arangia mâne Duminecă la 3 óre p. m. în casarma de artilerie din Brașovul vechiu. Programe se vor căpșta acolo. Produțiunea se va ține numai la timp favorabil.

*

Biletele de intrare la concertul d-șorei Maria Rosenkranz, — care se va da Miercuri în 11 Septemvre în casa de concerte, cu concursul binevoitor al d-lor R. Lassel și A. Brandner, precum și a muzicii orașeneșci — se pot căpșta de Lună, 2 Septemvre încolo, în librăria W. Hiemesch, și sēra în ziua concertului la cassă. Balcon 1 fl. 50; fotoliu 1 fl. 50; I parchet 1 fl. 20; II parchet 1 fl.; I rang 80 cr.; parter ridicat 60 cr.; galeria 60 cr.; parter 50 cr.; studenți 40 cr. Inceputul la 8 óre.

Sciri telegrafice.

Budapesta, 31 August. Fóia oficială publică numirea profesorului de teologie din Agram, Dr. Anton Maurovic de episcop în Zengg.

Berlin, 31 August. Ambasadorul frances din Berlin, Herbertte, pãrãsesce Berlinul, pentru-ca să nu fiă de față la sērbãtorirea Sedanului.

Un sfat poporului român.

S'a putut observa, că mai ales de căți va ani încóce, în satele de prin apropierea orașelor torsul și țesutul cănepei, al inului, și al lănei a încetat la Româncele nōstre aprópe cu totul, și locuitorii acestor sate își cumpără toți articolii de îmbrăcăminte de prin dughene și țerguri. Materiile îmbrăcămintelor cumpărate prin dughene și țerguri, să înțelege, sunt cu mult mai slabe, decât țesăturile, făcute de mâinile Româncelor. Și óre de unde provine acēsta aparință nenorocită? Din aceea, că parte în amintitele sate s'a încuibat lenea, parte sătenii s'au deprins la o viață mai luxóșă și nu le mai place îmbrăcăminte simplă, sănătoșă și tare, lucrată acasă. Eată ce dice diarul „Deșteptarea“ din Bucovină privitor la acēsta aparință tristă:

Mulțime de pãmēnt și alte averi au perdut Români noștri din pricina fuduliei celei próste, că s'au lăsat de suman. de cojoc, de opincă, de ștergar, de cătrință, și s'au apucat de cumpărat straie de prin dughenele din țerguri. Furca, fusul, stativele, torsul și țesutul cănepei, al inului și al lănei, aduc îndestulare și norocire în casele Românilor noștri, ă ră în casele, în cari fus, furoă și stative nu se mai află, acolo s'au încuibat lipsa, sērăcia, lenea și mulțime de nevoi. Țeranul român mai ales în ziua de ađi tare greu face banul, și de aceea el ar trebui să caute, ca să cumpere numai lucrurile cele mai trebuincioșe pentru traiul

său și al familiei sale, dără nu se se fudulească cu cumpăraturile straielor putregăioase de prin dughene, și așa se-și pierde averea și mai ales pământul.

Noi vă sfătuim așa dără, iubitorilor noștri frați Români, să vă lăsați cu toții de datina cea rea și nenorocită de-a cumpăra hainele de prin dughene, și să sămănați căneapă în haldani, să îndemnați pe soțiile voștre la munca cea folositoare a torsului și a țesutului, că munca asta frumoasă vă îmbracă pe voi pe toți și pe copiii voștri și vă înzestreză casele fără multă cheltuială, pe când cumpărarea bulendrelor de prin tîrguri vă sărăcesce și vă înglodă în nevoi!

Ce crede poporul!

În zilele trecute avui 2 omeni la imblătit. Intr'amiadzi mă apropiam de ei să le aud poveștile. Unul mai bătrân spunea ce-luialt mai tiner o întâmplare, ce o auzise dela tată-său, er acela, te miri dela cine, care însă până în ziua de azi se crede de adevărată și se povestese ca atare.

Se dice adecă, că un om — nu sciu de unde — mergea pe un drum printre hotar primăveră, dela un sat la altul. Mergeând el așa se ivi un vînt de sta să-l ia de pe picioare. El mai răbdă cât răbdă, dăr odată se infuria și ridică în amîndouă mâinile secura, ce o ducea de umăr, amenință vîntul. Dăr când îl amenință — se trezi fără secura, gîndea, că a înghițit'o pământul. Căutatu-o-a în tot locul, jur împregiur, cât credea, că a putut să-i sară din mână, în cas, când i-ar fi scăpat, dăr pace! Nu o află nicăiri!

După ce o căută până mai ameti, plecă necăjit că-și pierdă odor de secura, ca aceea.

Trecu vîra, veni toamna, și — când se apropiă culesul viilor, se duse chiar în țera unghurică la Seghedin, să lege buți cu cercuri. Ajungînd acolo, legă ici și colea până de oătră sără, er când fii în spre sără îl chemă un om de mas la el dîcîndu-i: hai, fătul meu, de dormi la mine în casă, că afară-i prea răcoare acum. Și s'a dus omul și a căpătat cină și s'a oulcat pe o laviță. Dăr când s'a sculat și a dat se se îmbrăce, și a scăpat ceva jos și s'a plecat să ridice, ce-și scăpase. Adecă uitându-se sub laviță, își vede secura. Mirarea lui fii mare, nu-și credea ochilor, cum a ajuns secura singură din Ardeal în Țera unghurică! Și cum de astprimăveră o vede acum în toamnă, și tot în starea în care o avuse primăveră! Gazda casei îl vedu, și-i vedu și pricepu și mirarea. Deci luând secura i-o dete și-i dîse: Sciu, că-i a ta, nați-o, dăr bagă de sēmă, nu mai amenința vîntul cu ea, că poți să-l nimeresci într'un ochiu și rămăne orb! Etă, eu sunt schiop de astprimăveră!

— „Dără nu fii omul acela vîntul?“ întrebă imblătitul cel tiner.

— „Ba fii chiar vîntul“, întări bătrînul, „el își duse secura din Ardeal până în țera unghurică la Seghedin.“

Băgînd de sēmă imblătitului mei, că eu îi aud, își schimbă vorba, ba cel mai tiner mă întrebă:

— „Drepte domnule, ce spun omenii?“

— „Ce spun?“

— „De papa dela Roma.“

— „Ce?“

— „Ci că papa dela Roma a fost la împăratul și i-a bătut perele, de ce nu lasă pe popa Luca diu temnița Seghedinului.“

Păn' a nu-i putu da vre-un răspuns, mă tae preste picior bătrînul, adresându-se la cel tiner:

— „Ce oreți tu, că domnul, chiar de scie ceva din gazete, ni-a spusă nouă să-l bage Ungurii în temniță lângă popa Luca?“

Atunci observai, că poporul despre popa Luca vorbește când dice popa Luca. Er vedînd interesul ce-l pōrtă poporul

pentru întemnițării noștri cei scumpli, mi-am dis: Ai merita o sortă mai bună, daună, că nu fi-o scii oroi...

I. P. R.

ECONOMIA

Păstrarea bucatelor.

În zadar lucră și ostenește plugarul peste vară, ca să adune bucate multe, dără el nu le scie păstra și cruța cum se cade, ca să se pōtă folosi de ele tot numai la timp potrivit.

Și când ne uităm la o parte însemnată a plugarilor noștri, vrînd nevrînd trebuie să mărturisim, că ei nu-și sciu păstra și cruța bucatele lor cum se cade, ci le risipesc cu o ușurință uimitoare, încât când îi veți, cugeți, că nu lucră cu multă osteneală și sudore la ele, ci li-le aduce norocul de-a-gata.

Românul din firea lui este darnic, ospetător și milostiv cătră cei neputincioși, încât de multe-orî trece chiar marginea; în timpurile grele de acum însă n'ar strica, ca să ne mai cugetăm câte odată și la dîcala: „Dă Române, dă Române, dăr veți fie ce-ți rămăne?“ căci, dău, când vom ajunge, ca să nu mai avem ce da, ci vom fi siliți, ca noi înși-ne să cerem dela alții, atunci ne vom deschide ochii, dăr va fi prę tardiu.

Ast-fel vedem cu ocaziunea căratului de bucate pe multe locuri, cum neputincioșii din comună, păstorii, păzitorii de cîmp, crășmarii sêu alți negustori, cari pe timpul căldurilor celor mari se îndesă la umbră, — dau năvală asupra carilor cu bucate, dorind fiă-care a se împărtași de câte-o parte din acelea, parte în dar, parte în schimbul afurisitului de rachiu, sêu alte nimicuri, așa încât și aci se adevărește cântul: „Plugarul sub sōre, cu multă sudore, tot ce agonisește, cu alții împărtesce.“

Datina acēsta, pe unde se practică — și ea se practică pe multe locuri, — este rea și dăunōsă pentru plugari, de-o parte pentru-că se dau bucatele nemăsurate, așa precum dice crășmarul, de altă parte pentru-că dă privilegiu tinerimei de-a lua și ea fără scierea părinților din al lor, sêu de pe la vecini, ca să-și facă de câte un tăbac sêu rachiu. De aceea ar fi bine, ca să se oprēscă cu totul și de pretutindenea, pe unde se mai ține.

Altă datină, tot așa de rea, ca și cea de mai sus, este, de-a cumpăra cu copul de bucate: lumină, săpun, sare, tăbac, rachiu și altele, pentru cari, deși se duc bucatele măsurate, totu-și se plătesc cu un preț de nimic, așa după cum îl hotărăsc eră-și crășmarii și ceialalți speculanți din comună, cari, când vînd întrebunțeză măsurile cele noue (metriche), er când cumpără iau cu cele vechi, fiind-că sunt mai mari.

În modul acesta se risipesc cu copul multe bucate adunate, când cu scierea plugarului, când și fără aceea, de ore-ce economă încă mai are câte-o trebuință, de care nu vrē să mai scie bărbatul, și așa mai dă și ea pe câte o cusătură, chindisitură sêu haină, er dără-i mai plac și petrekerile, atunci odată se ajunge în fundul sacului, căci și o găină cât e de mică, dără se urcă în vîntul unei grămeți de bucate, le împărăștie curînd fără multă osteneală.

Că pornirea acēsta nu e bună, ba e chiar păgubitoare, o ved și sciu

cei mai mulți, dăr, dără le arăți urmările, ei își răspund nepăsător: „Când vom ajunge pe est cop două de bucate, tot trebuie să cumpărăm altele.“

Nesmintit, că pe unii ca aceia, cari cugetă ast-fel, trebuie să-i lăsăm, ca să învețe tot din pățaniile lor proprii; să-i învețe speculanții, când se duc apoi mai tardiu pe primăveră, ca să le vîndă bucatele de lipsă în așteptare, până când vor putea plăti, însă nici decum în prețul acela, în care le-au dus ei, ci cu un preț indoit, dără nu chiar întreit.

Prin asemenea necruțări și risipe de bucate au ajuns mulți din plugarii noștri la sapă de lemn, eră pe speculanți i-au făcut „bocotani“ și stăpâni peste averile lor părintesci.

E cēsul al 11-lea, ca să se mai tredească și ast-fel de plugari din nepăsarea lor și să-și vîndă bucatele la orașe, cu prețul, ce li-se oferă acolo, er unde acelea sunt prea departe, să se însoțescă câte doi-trei înși la un car și așa să le ducă spre vîndare, cumpărînd tot de acolo și cele mai neapărat de lipsă pentru trebuințele casnice, er nu tot de prin comună de pe la streini, în cele mai multe casuri, cari încă și din adusul mărfei pentru vîndare și din felul ei, încă vrēu să mai aibă ore-care profit de pe la cumpărători.

Afară de acēsta plugarii noștri s'ar mai putea ajuta încă și în alte privințe, ținînd de pildă mai multe galițe, ca să le consume grăunțele date peste an, pe lumină, săpun, sare, tăbac și c. l.; acelea încă ar pute produce atătea ouă și pui, din prețul căroră s'ar pute apoi cumpăra lucrurile amintite.

Treptat cu acestea ar trebui să se țină și crească mai mulți rîmători, cari în timpul din urmă au început a-se căuta și plăti tot mai bine, când sunt slabi, ca și când sunt grași. Mai mult, ar trebui, ca pe lângă un rîmător sêu doi, cari se îngrășă pentru trebuințele casnice, să se mai îngrășe câte unul-doi și pentru vîndare, putînd ajunge ast-fel la parole ușor și fără a sta tot în bucate, după cum se dice.

Pentru-că, după cum în deobsce e cunoscut, îndată-ce se treeră și se grămădesc multe bucate noue pe piețe, speculanții îndată și încep a micșora prețul acelora, socotînd, că mulți sunt siliți a-le vinde și așa eștin, ca să-și pōtă face necasurile.

Dăr, după cum se scie, cei mai mulți rîmători, nu se îngrășe numai cu bucate, ci peste vară mai cu sēmă și numai cu lătură, frunze, de napl, trifoiu sêu alte buruene, cari li se dau, de câte un bătrân sêu copil mai mărișor rămași pe timpul verei acasă, — ast-fel aceia și pe lângă mai puține bucate se pot îngrășa, ca să se vîndă cu prețuri însemnate.

Plugarii, cari mai adună și alte bucate într'un număr însemnat, ca: oiz, ovēs, bob, secară și altele, ar mai pute îngrășa, peste iernă mai ales, afară de rîmători, încă și câte o vită, prefăcînd ast-fel bucatele eștine, într'o marfă, care se plătesc mai bine.

Procedînd ast-fel, vor putea ajunge toți plugarii noștri, ca să nu mai cumpere cele de lipsă pentru trebuințele casnice pe bucate, ci pe bani gata; vor pute ajunge starea aceea fericită, ca să nu-și mai risipescă toamna bucatele pe nimic, eră primă-vara să le cumpere cu prețuri indoite de pe la streini; vor pute ajunge, ca să nu mai fiă siliți a cruța de multe-orî la fundul, ci la

gura sacului; vor pute ajunge în sfērșit, ca să fiă omeni cu stare și avere frumoasă, și acesta trebuie să fiă scopul tuturor plugarilor harnici.

I. Georgescu.

Internat pentru fetețe în Brașov.

Insciințare.

„Reuniunea femeilor Române din Brașov“ a înființat, după cum se scie, un internat, cu scop de-a instrui fetețe din clasa de mijloc a societății românești în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economie. Reuniunea întreține și subvenționează acest internat cu o sumă considerabilă, numai ca să pōtă primi fetețe cu taxa, cât se pōte de scădută.

În acest internat se învață: a) a pregăti tot felul de mîncări; b) a spăla și a călca tot felul de albituri; c) a croi și a cose cu mașina tot felul de albituri și vestminte; d) a cultiva legumi, și e) reguli igienice.

Pentru completarea consciințelor căștigate în școlă, s'a introdus și o școlă de repetiție, prevădută în legile statului, pentru copile dela 12—15 ani. În acēstă școlă se va propune: Limba română, Limba maghiară, Limba germană, Aritmetica și Istoria și Geografia în câte 2 cursuri, câte 2 ore pe săptămână; Istoria naturală și fisica în 2 cursuri câte 1 oră; Religia în 2 cursuri câte 1 oră; Desemnul, Scrierea, Cântări, Gimnastica în câte 1 curs cu 1 oră pe săptămână.

În acest „Internat“ se primesc fetețe române, cari vor fi absolvat cel puțin 3 (trei) clase primare și vor fi implinit 12 ani. Deore-ce prin reorganizarea cea nouă a instrucțiunii, numărul orelor s'a înmulțit în mod considerabil, de aceea s'a statorit pentru completa întreținere și instrucțiune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ. Fetețe orfane și sērace pot fi primite gratuit în „Internat“.

Fetețe din Brașov, cari vor voi să petrecă numai peste di în „Internat“, plătesc pentru totă instrucțiunea și pentru prînd și ojină câte 10 fl. pe lună.

Deorece numărul elevelor, atāt al celor cu plată, cât și a bursierelor este restrins, se învîtă părinții și tutorii a-se însinua, respective a înainta petițiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate și actul de botez, la subscrisa președintă pōndă în 20 August st. v. Primirea elevelor, în „Internat“ se va face dela 25 August încolo. La primire are să aducă fiă-care elevă albiturile și vestmintele necesare, precum și așternutul de pat.

În egătură cu acest „Internat“, Reuniunea în anii trecuți a înființat și un „Orfelinat“ pentru fetețe orfane și sērace dela 6—11 ani; aceste fetețe primesc întreținerea completă pe spesele reuniunii și sunt obligate a cerceta școlile române gr. or. din loc.

Informațiuni mai de-aprope se poprimi dela președinta reuniunii și dela actuarul acesteia.

Agnes Dușoiu, Lazăr Nastasi,
președintă. prof. gimn. și act. reun.

Avis.

Am onōre a notifica părinților înteressați, că inscrierile pentru anul școlastic 1895—96 în școlă de fete a „Reuniunii femeilor române selăgene“ se vor face în 2, 3, 4 Septemvru; er prelegerile regulate își vor lua începutul în 9 Septemvru st. n.

La inscriere, pentru fiă-care elevă, trebuie solvit 4 fl., ca taxă de inscriere.

Dirucțiunea școlii s'a îngrijit de cuartire bune, deși cei ce încă nu au cuartire, se pot adresa — în acēstă privință — la subscrisul, verbal sêu în scris.

Șimleu, 26 August 1895.

Andrei Cosma,
direct. școlii.

MULTE ȘI DE TOATE.

Sculat din morți.

Diarul rusesc „Kijev” anunță despre o întâmplare sensatională din comuna Vola Kaniowska. De curând adecă murise acolo după lungi suferințe posesorul de pământ Zaleski.

Mortul fu îmbrăcat și așezat în cosciug. A treia zi totă vecinătatea veni la înmormântare în Vola Kaniowska.

Era acum așteptat singur numai preotul, când de-odată se întâmplă ceva extraordinar. Oșpeții și rudeniile adunate în sufragerie, începură a țipa în mod îngrozitor, alergară în odăile învechinate și se ascuseră în toate unghiulețele, femeile cădură în leșin — cu un cuvânt, se născu o zăpăoală înflorătoare.

Causa acestei panice a fost aparițiunea neașteptată a „mortului” Zaleski. Posesorul de pământ pășise între cei adunați, fiind foarte palid, și îmbrăcat cu aceleași vestimente, cu cari îl așezaseră în cosciug. Când vădă el, ce grăză a produs apariția lui, merse spre coridor și de aci pe o verandă a casei.

În momentul acesta sosi preotul. Când vădă vizitiul pe domnul său stând pe verandă, fugi strigând în staol, preotul însă coborî din trăsura și începă a rosti rugăciuni, cu voce tare. Căi tineri dela trăsura, speriați de strigătele vizitiului, o luară la fugă, peste câmp, cătră țādure și zdrobiră totă trăsura.

Posesorul de pământ sculat din morți, care abia putea să stea pe picioare de slab, se îndreptă cătră preot cu rugarea, ca să-l ducă în dormitor și să-i ajute, ca să se culce.

— „Imi este atât de rău, atât de rău” repetă Zaleski, „nu știu, ce se întâmplă cu mine, unde am fost”.

Preotul, care într'aceea se reculesc din spaima lui, conduse pe Zaleski în dormitor și trimise numai decăt după un medic.

În fine se constată, că bolnavul oăduse în somn letargic, adecă adănc, ca și morțea. Iși pōte ori-cine închipui bucuria soției sale și a copiilor săi, când vădură pe soțul și tatăl lor în viață. Medicul îi asigură, că va trăi și va deveni cu totul sănătos.

Femeie vëndută.

Locuitorul Vasile Lazo din Vasoltolyos (Ungaria) s'a căsătorit acum 7 ani cu cea mai frumoasă fată din sat și anume cu Maria Zurka, pe atunci în etate de 14 ani.

Căsnicia nu a fost fericită, fiind-că Lazo s'a apucat ărași de ștregăriile de mai înainte și tineră lui nevastă s'a supărat din cauza acēsta așa de tare, încăt și-a părăsit bărbatul, și fiind-că părinții ei erau săraci, a intrat servitoare la bogatul proprietar George Dobos.

Dobos s'a amoresat repede de frumoasa femeie, cu tōte, că era om însurat și tată de familie. Maria ne mai putând scăpa de propunerile amorose ale stăpânului ei, s'a dus la părinți.

Dobos nu s'a lăsat însă, și într'o zi găsind pe Vasile Lazo i-a propus să-i cumpere nevasta.

Lazo s'a învoit, și după o tērguiață de câte-va minute, contractul s'a făcut în prezența mai multor omeni și a notarului George Brindași.

Lazo a primit 40 florini (80 de fr.) pentru nevasta sa, ăr notarul 5 florini, pentru-că a făcut contractul.

În ziua următoare, notarul, care ținea și loc de judecător, a înscințat pe Maria și pe părinții ei despre cele petrecute.

Cu tōtă opunerea mamei, tineră femeie a fost dusă cu forța în casă la Dobos.

Ea a voit să fugă de mai multe-ori, dăr proprietarul, care o pândea mereu, o bătea rău, ameliindu-o că va o împușca, decă va fugi.

Maria Zurca a stat un an în casa lui Dobos.

Dēnsa a rămas însărcinată. Deună-zi s'a încercat din nou să fugă. Dobos a prins'o și a bătut-o cumplit. Nenorocita femeie a abortat.

Mama ei a dat de scire poliției din orașelul din apropiere.

Femeia a fost dusă la spital, unde a murit în cele mai cumplite chinuri, după ce a istorisit întâiu re larg suferințele pe cari le-a îndurat.

Dobos, notarul și Vasile Lazo au fost arestați și dați în judecată.

*

Pentru candidați de însurătoare.

Din Viena se scrie: Tribunalul civil va trebui să dea în curēnd o sentință solomonică. Rentierul Ottoman Gottlieb era dintre acei binefăcători, cari dau cu o mână, fără să scie cealaltă. Consiliul comunal și societățile mai mari de bine-facere primiau adese-ori sume însemnate pentru săracii din Viena, cu iscălitura donatorului și nimic mai mult. Ast-fel d-l Gottlieb trecea de forte bogat, dăr n'a lăsat în urmă-i de cāt 20 mii florini. El avea 4 nepoți și vrea să lase tōtă suma numai unuia; dăr căruia?

Etă ce dicea în testament: „Decă ași împărți 20,000 florini între cei 4 nepoți ai mei, fiă-care ar avē o sumă prea mică spre a începe ceva. De aceea vreau ca banii să rămână la un nepot, și anume, să fiă ai aceluia, care se va căsători n'ai întâiu. Decă în timp de un an nu se va căsători nici unul, atunci banii rămân pentru săracii Vienei”.

Se înțelege, că toți 4 nepoți au căutat să-și găsească iute o nevastă. Doi au fost mai norocoși; ei aveau amante și n'au avut nevoie să mai caute. Începū o adevărată întrecere de însurătoare. N'a fost nevoie de un an, oăci într'o lună toți 4 nepoții aveau neveste. Fiă-care se credea învingător, dăr întrebarea era, care din ei a terminat mai curēnd cu tōte formalitățile. Trei dintre nepoți s'au cununat în aceeași zi; al 4-lea ceva mai târziu. Ce era de făcut? Testatorul nu se gândise, că mai mulți nepoți se pot cununa în același timp. Cei trei nepoți căsătoriți de odată sunt dispuși să împarta suma, dăr al patrulea protesteză, și acum are să decidă tribunalul.

*

Uu duiei original.

Diarele din Boston (America) povestesc următoarele:

Intr'o zi o procesiune metodistă trecea prin stradele din Louisville, în Ohio. John Fowlers își bătū joc de procesiune, și mai ales de părintele Bowman, pe care 'l tot hărțuia, încăt ceilalți nu mai puteau de ris. Părintele Bowman nu dișe decăt:

- Dobitoc!
- Ce? întrebū Fowlers.
- Dobitoc infect! răspuse preotul, și procesiunea trecū înainte.

Fowlers însă nu putū să înghită înșulta, ș'apoi credū, că face glumă grozavă, provocând pe părintele Bowman.

Spre mirarea tuturor, părintele primi duelul. El avea să alēgă armele, și ce se vedī? a ales un coș cu ouă clocite. Așa a trebuit să fiă: 15 pași distanță și fiă-care cu câte un coșuleț cu ouă stricate.

Fowlers turba de mânia, dăr nu avea încătrău.

Veniră pe teren. Se mēsōră distanța; adversarii se posteză la locurile lor; fiă-care apucă un ou, și — țanc! Fowlers se pomenesce în ochiul stâng cu un ou, care începe să-i curgă pe obraz.

El era să injure: Goddam! dăr nu avū timp, când un ou îi umplū gura. Plin de furie el aruncă oușle orbesce fără a atinge pe părintele Bowman.

Acesta însă — tronc! îi trântesce un ou în frunte, altul în urechie, apoi în cap, ăr când unul îl isblērăși în gură, Fowlers începū să strige aprōpe înecot:

— Destul, destul!

Părintele milos se opri, ăr John Fowlers a jurat:

„Odată am provocat pe un metodist, dăr nu o voiți mai face.”

Literatură.

Prin librăria diecesană din Caransebeș se pot procura: Istoriore biblice pentru elevii școlilor populare de Dr. Petru Barbu. Caransebes 1895. Prețul 12 cr. — Catechisumul religiunei ortodoxe-rēsăritene pentru școlile populare, de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1893. Prețul 20 cr. Aprobāt de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. — Totodată se anunță, că se află sub tipar: Preparațiuni la Istoriorele biblice, după principiile herbarțiane. — Domnilor învățători, respective Caticheți, la cererea proprie, li-se trimite gratuit oăte-un esemplar din Istoriorele biblice cu o preparațiune.

*

Memorii din 1848/49 de Vasile Moldovan, broșură elegantă, de 11 ocle, format 8°. Prețul unui esemplar e: 50 cr. sēu 1 coronă, plus 5 cr. porto poștal; pentru România și străinătate 1 franc 50 bani. Comandele se pot face la adresa: Traian H. Pop, publicist, Brașov (Brassó) sēu la administrația „Gazetei Transilvaniei.”

*

Doine și strigături din Ardeal, date la ivelă de Dr. Ion Urban Jarnik și Andreiu Barseanu. Acesta este titlul uneia dintre cele mai bogate și mai bune colecțiuni de poesii populare ardelenesci, Tipografia A. Mureșianu Brașov. Conține 431 pagini, cu mulțime de doine de dragoste, de dor și jele, de muștrări și blăstēmuri, doine haiducesci, de-ale cătăniei, apoi strigături bătrānesci și olinde. Cartea e însoțită de-o prefață de d-l Andreiu Barseanu, în care se arată, că buna primire, de care s'a bucurat acēstă carte la 1835, oănd s'a publicat prima edițiune, a îndemnat pe d-l librar din Brașov, Nicolae Ciurcu, să scotă acēstă a doua edițiune, anume întocmită pentru popor. Costă un esemplar numai 75 cr. De vëndare la librăria editōre Ciurcu în Brașov și la celelalte librării.

*

În tipografia „A. Mureșianu” din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, vierit și pădurit de Ioan Georgescu. O carte fōrte folositoare pentru plugarī, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vëndare la tipografia A. Mureșianu în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Căalendarul săptămānei.

AUGUST are 31 zile. MASALAR.

Zilele	Călend. Iul. v.	Călend. Gregor.
Dum.	20 S. m. prof. Samuil	1 Sept. Egidiu
Luni	21 S. ap. Tadeu	2 Justus
Mărți	22 Mart. Agatoaic.	3 Adalbert
Mer.	23 S. m. Lupu	4 Rozalia
Joi.	24 S. m. Eutichiu	5 Just. Laura
Vin.	25 † S. ap. Vartolom.	6 Prof. Zachariă
Sân.	26 S. Adrian și Nat.	7 Regina

Cursul lezurilor private

din 23 August 1895.

	comp.	vind.
Basilica	8.—	8.30
Credit	206.50	—
Clary 40 fl. m. c.	58.—	60.—
Navig. pe Dunăre	140.—	145.—
Insbruck	28.—	—
Krakau	27.50	28.25
Laibach	22.—	23.50
Buda	61.—	62.—
Palfy	61.25	62.25
Crucea roșie austr.	17.50	18.—
dto ung.	11.—	11.50
dto ital.	13.10	13.50
Rudolf	23.50	24.50
Salm	70.—	70.50
Salzburg	27.—	27.75
St. Genois	72.—	73.50
Stanislau	42.75	43.—
Trieștine 4 1/2% 100 m. c.	150.—	—
dto 4% 50	72.—	76.—
Waldstern	58.—	55.—
Sărbesci 8%	37.50	37.65
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	180.—	180.50

Tērgulū de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 26 Aug. de 29,281 capete, la 27 Aug. au

iatrat 119.— capete și au eșit 62, rămānēnd la 28 Aug. un număr de 29,162 capete.

Se noteză marfa: ungurēcă veche, grea dela — cr. până la — cr. marfă ungurēcă tineră grea dela 50.— cr. până la 51.— cr., de mijloc dela 50.— cr. până la 51.— cr. ușōră dela 49. 1/2 cr. până la 50. 1/2 cr.

Marfă țērānescă grea dela — până la — cr. de mijloc dela — cr. până la — cr. ușōră dela — cr. până la — cr.

Marfă sērbescă, grea dela 5.— cr. până la 51.— cr. Transito, mijlociă grea dela 49. 1/2 cr. până la 50. 1/2 cr. transito ușōră dela 49. 1/2 cr. până la 50. 1/2 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 23 August n. 1895.

Săminte	Căutatea per Hect.	Prețul per 100 ohilgr.	
		dela	până
Grâu Bănățenesc	80	6.20	6.35
Grâu dela Tisa	80	6.25	6.40
Grâu de Pesta	80	6.20	6.35
Grâu de Alba-regala	80	6.20	6.35
Grâu de Bácska	80	6.30	6.45
Grâu ung. de nord	80	—	—

Săminte vechi ori nouă	soiul	Căutatea per Hect.	Prețul per 100 ohilgr.	
			dela	până
Săcară		70—72	5.40	5.45
Orz	nutreț	80—82	5.15	5.40
Orz	de vinars	62.64	5.60	6.30
Orz	de bero	64.66	6.00	8.—
Ovės		39.41	5.50	6.75
Cucuruz	bănăț.	75	—	—
Cucuruz	altă soi	73	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hirișcă	"	—	—	—

Produse div.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Luțarnă ungar.	—	—
—	francesă	—	—
—	roșie	—	—
Oleu de rap.	rafinat duplu	—	—
Oleu de in		—	—
Uns. de porc	dela Pesta	54.—	54.50
	dela țēră	—	—
	sventată	48.50	49.—
	afumată	52.—	52.50
Său		—	—
Prune	din Bosnia în buti	14.—	14.25
	din Serbia în saci	14.75	15.25
Liectar	slavon nou	18.25	18.75
	bănățenesc	—	—
	din Ungaria	—	—
Nuci	unguresci	—	—
Gogoși	sărbesci	—	—
Miere	brută	—	—
	galbină etrecurată	—	—
Ceară	de Rosenau	—	—
Spirt	brut	—	—
	Drojdințe de spirt	—	—

Bursa de Bucureșc

din 23 August n. 1895.

Valori	De-	Scad.	Cu
	bănbă	cup.	banii
			gata
Rentă română perpetuă 1876	5% ⁰	Apr.-Oct.	103 1/2
Renta amortisabilă	5% ⁰		99.50
" " (Impr. 1892)	5% ⁰	Ian.-Iul.	99 1/4
" " din 1893	5% ⁰		99 1/4
" " 1894 int. 6 mil.	5% ⁰	Apr.-Oct.	—
" " (Impr. de 32. 1/2 mil.	4% ⁰	Ian.-Iulie	83 1/2
" " (Impr. de 50 mil.	4% ⁰	" "	88.3/4
" " (Impr. de 274 m 1890	4% ⁰	" "	89.—
" " (Impr. de 45 m. 1891	4% ⁰	" "	88.3/4
" " (Im. de 120 iul. 1894	4% ⁰	" "	88 3/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6% ⁰	Mai-Nov.	102 1/2
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800	10	" "	280.—
Oblig. comunei Bucureșc 1883	5% ⁰	Ian.-Iul.	99.—
" " " " " " " "	5% ⁰	Mai-Nov.	—
" " " " " " " "	5% ⁰	Ian.-Dec.	—
" " " " " " " "	5% ⁰	Mai-Nov.	99 1/4
Scrisuri fonciare rurale	5% ⁰	Ian.-Iulie	94 1/4
" " " " " " " "	5% ⁰	" "	100 1/2
" " " " " " " "	5% ⁰	" "	91 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6% ⁰	" "	82.1/2
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	1575.
Banca agricolă	500	150 v.	235.—
Dacia-România ult. div. 95 lei	200	intr. v.	415.—
Naționala de asig. ult. div. 43 lei	200	" "	426.—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	" "	325.—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	" "	176.—
Soc. Rom. de Hărtie ult. — 100	" "	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	95.—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " " " " " " "	2 em. u. d. 0	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hărtii 30' / 1000	300	" "	—
Societ. p. const. de Tramways	300	" "	—
20 tranșii aur		" "	20 01

S C O M P T U R I :

Banca naț. a Rom.	5% ⁰	Paris	29 1/2
Avansuri pe efecte	6% ⁰	Petersburg	4 1/2
Casa de Depuneri	7% ⁰	Berlin	3 1/2
Londra	2% ⁰	Belgia	3 1/2
Viena	4% ⁰	Elveția	3 1/2

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 August 1895.

Renta ung. de aur 4%	122.40
Renta de corone ung. 4%	99.95
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.75
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	103.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.10
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii	158.50
Losurii pentr. reg. Tisei si Segedin.	147.—
Napoleonori.	9.59 1/2
Marci imperiale germane	59.12 1/2
London vista	120.85
Paris vista	47.82 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.35
Note italiene.	45.70

Cursul pietei Brasov.

Din 31 August 1895.

Banonote rom. Camp.	9.56	Vend.	9.58
Argint roman. Camp.	9.50	Vend.	9.55
Napoleon-d'or Camp.	9.58	Vend.	9.61
Galbeni Camp.	5.63	Vend.	5.68
Marci germane Camp.	59.—	Vend.	—
Soria. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Proprietar: **Dr. Aurel Muresianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 30 August st. n. 1895

Măsură sau greutatea	Calitatea.	Valuta în triaș.	fl.	cr.
1 H. L.	Grâu { cel mai frumos		5	20
		{ mijlociu	4	80
	" { mai slab		4	—
		" { Grâu mestecat	3	50
	" { Săcară { frumoză		3	40
		{ mijlocie	3	—
	" { Orz { frumos		3	50
		{ mijlociu	3	20
	" { Ovăs { frumos		2	—
		{ mijlociu	—	20
1 kilă	Cucuruz	5	20	
	Mălai	4	—	
	Mazere	5	20	
	Lințe	7	—	
	Fasole	4	50	
	Sămânță de in	9	—	
	Sămânță de cânepă	5	—	
	Cartofi	—	80	
	Măzarițe	—	—	
	" { Carne de vită		—	44
" { Carne de poro			52	
" { Carne de berbec			32	
	" { Său de vită prăpșit		23	
100 kil.	Său de vită topit		33	

Nu se mai oferă în viață nici-odată ocazia

ca numai **fl. 4.25 cr.** te se pentru o colecție splendidă de



10 bucați fl. 4.25 10 bucați fl. 4.25
 1 ciornic de busunar Prima Anker-Remontoir umblă precis, și cu garanție de 3 ani.
 1 lanț imitație d'aur panter, cu inel de siguranță și carabină.
 2 inele imitație d'aur cel mai nou fason, și cu simlilibrant imit. Turchis și rubine.
 2 nasturi de manjete, aur double, giloșate, cu mecanism patentat.
 1 ac cu broșu pentru dame foarte frumos, fason de Paris.
 3 nasturi pentru Chemisette imitat. d'aur.
 Tote aceste 10 obiecte practice costă la oaltă numai **fl. 4.25 cr.** Pe de-asupra o surprindere extra gratis pentru de-suupra la firma mea.
 Comandați iute, până se mai află obiecte, că astfel de ocazie nu se mai ivește. Trimiteri se efectuează ori și la cine cu ramburs. Cui nu-i convine obiectele primesce banii îndărăt, așa că pentru cumpărătorul este eschis, ori și ce Risco.
 Se pote cumpăra dela unica firmă de ciornice

Alfred Fischer,

660,3—6 Wien I. Adlegasse 12.

Atelier nou român

de pălării și căciuli

Brașov, strada Orfanilor Nr. 3.

Am onore a aduce la cunoscința onorat. public, că cu **inceputul Lunei Martie am deschis**

un atelier nou de pălării și căciuli pentru bărbați și copii.

Noul meu deposit este bogat asortat cu tot felul de **pălării din cele mai moderne, mai solide și mai cu gust**, așa că atât în privința **calității mărfii**, cât și a **prețurilor moderate**, depositul meu concurează cu ori care alt deposit de pălării dela noi.

Dispon tot-odată și de un deposit bine asortat de **felurite cilindre**, foarte fine și moderne, apoi pălării de cel mai nou fason francez, german și vienez.

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă **gratuit**.

Primește tot odată **ori ce reparatură** ce cad în specialitatea pălăriiilor, **executându-le prompt, bine și ieftin**.

Cu deosebire recomand binevoitorii atențiunii a on. d-nii preoți asortimentul meu bogat de **pălării preoțesci** atât **părăse** cât și **linse**, precum și **căciuli preoțesci**, **părăse**, foarte bune și frumozse.

Pentru **sezonul de veră voi ave și un deposit de pălării de paie**, asupra căruia de pe acum imi permit a Vă atrage atențiunea.

Rugându mă de sprijinul D-vostă mult prețuit sunt cu distincă stimă

Vasilie Meșotă,

fost conducător timp de 10 ani în magazinul de pălării al d-lui G. Ollinger.

1—4

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.	„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII FILIALA BRAȘOV	Cec-Conto la postă Nr. 505.
--	--	-----------------------------------

primesc depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvind însași darea de interese;
 scontez polițe comerciale cu 5 1/2%;
 acordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6% sub cele mai avantajoze condițiuni;
 deschide credite în cont corrent
 acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6%
 cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în special de cele românești;
 răscumpără fără nici o detrageră cupoane, escomptează cupoane înainte de scadență, și cumpără cu cel mai urcat preț cupoane dela efecte române;
 efectuează în modul cel mai incasari și plăți pe piețele din țară și mai culant sub cele mai ieftine condițiuni;
 esecută în comisiune ori-ce însărcinari de banca
 închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocit, lângă gara drumului de fier de stat, e legat prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vămuire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;
 primesc în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelor administrațiuni de fonduri și p. t. D-loru capitaliști le recomand pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“** ale căroru cupoane se răscumpără semestrul fără nici o detrageră, și cari se află de vândare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celorlalte efecte indigene, se pote susține cu totu dreptul, că **Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%** sunt ași relativ cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea cel puțin întreită a ipotecelor pe baza căror se esmit, prin fondul special de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200,000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averi a institutului.

Birourile: Târgul botelor nr. 22, etajul I.

Birourile: Târgul botelor nr. 22, etajul I.

Ajutor grabnic și sigur

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru menținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire cărei de stomachu, lipsa de apetitu, rigăelei, congestiunilor, haemoroidelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acest balsam acum unu singur și dovedit medicamentu de casă popular.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoscință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii. facu pe fiecare atentă, că fiă-care sticla cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învelit în hârtie grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari suntu prevădute cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legal.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabil se pote procura numai în

Depositulu principalu alu producătorului

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din Brașov, precum și tote farmaciile mai mari din monarhia Austro-ungară au depositu din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pote avea:

Alifa de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

unu medicamentu sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțează cu succesu siguru la inflamațiuni, la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocazie nea futeării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroi, carbuncule; copturi la umche, la pansăriți juceratiunilor la degete, la întărituri, umflături, tumorea glanduleloru linfatice, lipume etc. — Tote inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurt; la casuri fuzse, unde s'a formatu deja puroiul, absorbă baba și o vindecă în timpul cel mai scurt fără dureri.

In cutiøre a 25 și 35 cr.

Fiți atenți!

De-ore-ce alifa de casă universală de Praga se imiteză foarte desu, facu pe fiă-cine atentă, ca singuru numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este nu-

mai atuncu veritabilă, decă cutiør-le din me-ai galbinu, în cari se pune, suntu înfășurate în hârtie roșie pe care se află tipărită în 9 limbi esplanțiunea cum se se întrebunțeze, împachetate și în cartone vinete, — cari suntu prevădute cu marca fabricii de mai susu.

Balsam pentru auđ.

(Gehör-Balsam)

Cel mai probatu și prin multe încercări cel mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea auđului greu și spre redobândirea auđului perđutu. **1 Flacon 1 fl.**



Instrucție de clavier

Subscrisa are onore a aduce la cunoscinta onor. public, că rentorcându-se dela Lipsca, **dă éráși lectii de clavier**, și se recomandă

Cu totă stima:

Helene Gärtner,

766 1-1 strada orfanilor Nr. 34.

Fondata 1876. Diplomată 1883. Expediază franco de porto la particulari direct la Domicil ori și ce cantitate de

OETTINGER & Co., ZURICH, (Elveția).

la particulari direct la Domicil ori și ce cantitate de

Noutăți în stofe imprimate pentru Dame à 14 cr. metru
 outăți în stofe de fantasie pentru Dame à 47 1/2 cr. "
 outăți în stofe pentru copii à 62 1/2 cr. "
 outăți în stofe pentru Domni à 1 fl. 22 1/2 cr. "

Asortiment mare în stofe practice și fórte elegante pentru Domni și Dame.
 La cerere franco. Gravure de modă colorate gratis.

Anunțuri (insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscribe, administratiuni. In casul publicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarease face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Subscrisul farmacist primesece pe lângă condițiuni favorabile, de **practicant** pe un **tēner român** absolut de 6 clase gimnasiale.

Simon Aurel,

Budapest, Wesselényi uteza 59.

767,13

Loteria maghiară de clasă concesionată de stat

Sortiri de clasa I.

Tragerea 16—19 Octomv. 1895.

	coróne	coróne
1 câștig à	80000 =	80000
1 " " "	60000 =	60000
1 " " "	40000 =	40000
1 " " "	30000 =	30000
1 " " "	20000 =	20000
1 " " "	15000 =	15000
1 " " "	10000 =	10000
2 " " "	8000 =	16000
8 " " "	4000 =	32000
10 " " "	2000 =	20000
13 " " "	1000 =	13000
100 " " "	400 =	40000
860 " " "	200 =	172000
9000 " " "	80 =	720000
10000 câștiguri	Total	1268000

din incidentul espositiunii milenare din anul 1896.

Losuri esmise 100,000

cu 31,499 de câștiguri și un premiu.

Câștigurile se plătesc fără de nici o subtragere. Sortirile se indeplinesc sub controla statului și pre-lânga supraveghiarea notarilor reg. publici.

Câștigul cel mai mare, pentru cel mai favorabil cas:

1.000,000

CORÓNE.

Losurile cumpérate după tragerea de I. clasă, sunt de a se plăti cu prețul clasei I.

Sortiri de clasa II.

Tragerea 6—14 Decemv. 1895.

	coróne	coróne
1 premiu	600000 =	600000
1 " " "	400000 =	400000
1 " " "	200000 =	200000
1 " " "	100000 =	100000
1 " " "	50000 =	50000
2 " " "	20000 =	40000
2 " " "	15000 =	30000
4 " " "	10000 =	40000
10 " " "	8000 =	80000
27 " " "	6000 =	162000
100 " " "	2000 =	200000
200 " " "	1000 =	200000
1150 " " "	200 =	230000
20000 " " "	100 =	2000000
21499 câștiguri și premii		4332000

Prețurile losurilor de clasa I:

1/1	1/10	1/20	losuri.
40,	20,	2	coróne.

Prețurile losurilor complete (valabile pentru amândoué clasele):

1/1	1/10	1/20	losuri complete.
80,	8,	4	coróne.

Tóte losurile se pot cumpéra din locurile anunciate prin placate.

Budapeta, în August 1895.

Andrássy-ut Nr. 5.

DIRECȚIUNEA LOTERIEI DE CLASA MAGHIARA.

Doritorii de a se ocupa cu vëndarea de losuri sunt rugați a se adresa cu cererile cătră noi.

Primele losuri maghiare de clasă concesionate de stat

Din incidentul espositiei mileniului din Budapeta, 100,009 losuri,

31,499 împărțite în doué clase, cu câștiguri și un premiu.

5 milioane 600,000 coróne suma totală

se plătesce în bani gata, fără nici un scădemēt. — Câștigul cel mai mare în casul cel mai norocos este de

Un milion coróne.

Prima tragere în Budapeta dela 16 până în 19 Octomvre 1895.

Prin urmare recomand și trimet cu rambursă:

losuri originale pentru clasa I-a $\frac{1}{40}, \frac{1}{20}, \frac{1}{8}, \frac{1}{4}, \frac{1}{2}$ coróne.

losuri originale complete, cari sunt valabile pentru amândoué tragerile $\frac{1}{80}, \frac{1}{40}, \frac{1}{16}, \frac{1}{8}, \frac{1}{4}$ coróne.

Losuri complete, cari ies cu câștig în clasa primă, pe lângă câștig se rebonifică și depunerea anticipativă referitoare la clasa a doua.

Comandele se fac prin mandat postal rugând a nota adresa esact.

HEINTZE KAROLY, vëndetor principal, Budapeta, Szervita-tér 3.

CHECK CONTO: Cassa de păstrare poștală ung. 3960. — TELEGRAMS: Lotto Heintze. — Cumpărătorii din provinciă se trimită separat pentru porto 10 filerī, pentru epistolă recomandată 20 filerī și pentru fiecare listă de tragere 20 filerī.

Casă de loterii, agenturi și contra vîndetorii se vor infînța pretutindenea.